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S U C U R I...
A vorbi despre fabrica „Vitro- 

metan" Înseamnă a sugera nume
roasele vitrine din ţară şi de peste 
hotare ornate în inspirate ara
bescuri de sticlă şi pe sticlă; în
seamnă a vorbi de peste cele 20 
de ţări cu care întreţine relaţii, 
dar mat ales înseamnă a vorbi 
despre acei renumiţi meşteri sti
clari.

Ochiul de turist a refuzat de 
astă dată să se oprească prea 
mult în faţa celor 4 cuptoare 
complet automatizate cu un ran
dament de mai multe ori dublat, 
sau poate s-a oprit şi a privit 
grav la acea instalaţie ingenioasă 
în care intra acel praf silicios şi 
apărea la celălalt capăt al benzii 
obiectul de sticlă.

M-am oprit însă în hala celor
lalte 5 cuptoare. De la intrare am 
fost fascinat de priveliştea, in fe- 
,IuI ei unică. Această imensă hală 
fie oficiere a artei de sticlar mi-a 
apărut în detaliu, pe fragmente. 
ŞL atunci, aproape involuntar, 
mţam gîndit la faptul că sínt un 
spectator în cea mai originală 
sala de teatru — un teatru cu 
sute» de interpreţi pe cîteva scene 
circulate.

In gmijlocul cuptoarelor cu mai 
multe ĝuri incandescente. în ju
rul lor e— podiumuri — autentice 
scene pe' care zeci de sticlari îşi 
exercită Arta, un fel de panto- 
mimă, un tfans, în care pasta in
candescentă are funcţia de idol, 
care aleargă* e Invlrtită în aer, e 
introdusă în tuburi, i se insuflă 
viaţă şi formă. Am avut ocazia 
să-i cunosc, să-i văd pe aceşti 
aşanumiţi sticlari suflători. Le-am 
admirat gestul pirecis, da ritual şi 
îndemînarea de magicieni, din 
care în cîteva secunde apărea 
vaza longillnă, coriiorsionată, cu 
linii graţioase, paharul, veioza şi 
toate acele obiecte casnise mai 
mult sau mai puţin ornamentale. 
Dar mai mult ca orice, m-a Im
presionat acel aer de artişti inspi
raţi, plini de naturaleţe, un fruct 
al muncii şl Jocului, al ideii şl 
formei care mai avea nevoie de 
un anumit apanaj al mişcărilor 
compus în realitate din mişcări 
moştenite de la toate generaţiile 
de sticlari o dată cu pasiunea 
pentru acest meşteşug devenit 
artă. In această hală, a suflători
lor, pluteşte o tradiţie creată de 
toţi cel care au trecut prin ve
chea uzină medleşană — acea 
tradiţie de metlculoşl uvrieri — 
care iace cinste spiritului creator 
românesc.
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Paşi pe calea unei colaborări 
fructuoase in tre  industria  

locală ş i  republicană
Sarcinile economice de mare în

semnătate pe care Congresul al X- 
lea al P.C.R. le-a ridicat în faţa in
dustriei noastre pentlu viitorul cin
cinal se regăsesc şi în sectorul in
dustriei locale. In afara prevederilor 
referitoare la volumul producţiei, la 
diversificarea ei, documentele Con
gresului au înserat obligaţia ca a- 
ceastă industrie să sondeze perma
nent o gamă cît mai largă de posi
bilităţi de dezvoltare a cooperării 

• cu întreprinderile republicane în re
alizarea unor repere, subansamble şi 
piese de schimb.

Avantajele acestui gen de colabo
rare — verificate de altfel şi pe plan 
mondial — rezidă mai ales din parti
cularităţile proprii micii industrii: 
posibilitatea de adaptare rapidă la 
cerinţele pieţii cu cantităţi oricît de 
mici, satisfacerea prin diversitate şi 
calitate a celor mai variate solici
tări, posibilitatea executării unui fi
nisaj superior rezultat din lucrul 
„bucală cu bucală“, o mare elasti
citate în trecerea de la o serie mică 
la alta pentru a asigura prompt a- 
provizionarea marilor întreprinderi 
industriale etc.

In contextul acestor avantaje in
contestabile, Direcţia judeţeană de 
industrie locală s-a preocupat con
tinuu de stabilirea şl extinderea u- 
nor legături de cooperare cu indus
tria republicană. In anul 1969, de 
pildă, volumul colaborărilor a fost 
de 15 milioane lei, reprezentînd 5,4 
la sută din producţia marfă. Aseme
nea legături, între întreprinderile 
noastre şi diverse unităţi industriale 
din ţară au devenit uneori tradiţio
nale. Este cazul colaborării îndelungi 
şi fructuoase dintre I.I.L. ELCA Me
diaş şi întreprinderea „Electromon- 
taj" Bucureşti; I.I.L. AMET Sibiu cu

Frumosul parc de lingă şoseaua Alba Iulia, într-una din aceste 
zile călduroase de iulie. Edilii municipiului Sibiu au reuşit să 
îmbine aici natura cu geometria aleilor şi simetria rondourilor de

flori

Uzina mecanică şi „Balanţa" din Si
biu şi uzina bucureşteană „Semă
nătoarea"; I.I.L. MACO Sibiu cu u- 
zina Tractorul Braşov şi altele.

In cadrul acestor legături de co
laborare, întreprinderile noastre au 
livrat, de obicei, diverse piese tur
nate din materiale feroase şi nefe
roase şi au executat un mare volum 
de prelucrări mecanice la diferite 
repere (bucşe, cuzineţi, roţi dinţate, 
robineţi, containere, S.D.V.-uri etc.) 
ce compun anumite produs« ale uzi
nelor menţionate.

De-a lungul ultimilor trei ani, din 
iniţiativa Comitetului executiv al 
Consiliului popular judeţean Sibiu, 
direcţia noastră a întreprins eforturi 
susţinute pentru asimilarea şi pre
luarea unor sortimente ale întreprin
derilor republicane. Dispunînd de un 
număr redus de utilaje, scule şi dis
pozitive, am reuşit totuşi în multe 
cazuri să descongestionăm capacită
ţile de producţie ale acestor între
prinderi, preluînd fabricaţia a diver
se repere. Astfel I.I.L. ELCA Mediaş 
produce în prezent un număr de 
14 sortimente de aparataj electric 
de joasă tensiune (prize duble, prize 
capsulate în baeheiită şi în silumi- 
niu, prize triple cu cordon, prize şi 
fişe tripolare de 10 şi 25 A etc.), 
creîndu-se astfel numai in anul 1969 
o capacitate disponibilă la „Electro* 
aparataj" Bucureşti de 4,5 milioane 
lei, pentru ecest an valoarea pro
ducţiei preluate preconizîndu-se a a- 
junge la 7,5 milioane lei.

I.I.L. MACO Sibiu a preluat în ul
timul timp producţia de articole din 
galalit (nasturi, butoni şi mînere 
pentru mobile etc.) de la întreprin
derea „Flamura roşie“ Sibiu. Tot în 
cadrul colaborărilor s-a preluat pro
ducţia de balanţe zecimale de la u- 
zina „Balanţa" şi a maşinii de fre
cat mozaic, de către AMET Sibiu, 
obţinîndu-se prin aceasta o rezervă 
de capacitate de producţie în indus
tria construcţiilor de maşini şi, im
plicit, un potenţial mai bine valo
rificat în industria locală de cca 4 
milioane lei anual.

în prezent se fac demersuri pe 
lingă Fabrica de mase plastice Bucu
reşti pentru preluarea de către I.I.L. 
MACO Sibiu a unei linii tehnologice 
de fabricaţie a coperţilor din poli
etilenă, şi diverse rechizite şcolare, 
în valoare de 5 milioane lei anual.

In ciuda paşilor importanţi făcuţi 
pe calea unei colaborări fructuoase 
cu întreprinderile republicane, putem 
spune că aceasta se menţine încă 
în perimetrul unor contacte întîm- 
plătoare, izolate, bazate în cea mai 
mare măsură pe iniţiativele indus
triei locale. De aceea, acţiunilor spo
radice din anii trecuţi va trebui să 
le substituim, în cel mai scurt timp, 
iniţiative ferme, perfect adaptate la 
condiţiile actuale. Pentru că există 
posibilităţi vaste de colaborare, însă 
explorarea lor va trebui să fie ar
monios conjugată cu respectarea u- 
nor sarcini operative, de ambele
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directorul Direcţiei judeţene de 
industrie locală

Im p era tiv u l c a m p a n ie i a g r ic o le s

Toate combinele, to a te  
utilajele să  funcţioneze  

cu raodament maxim, 
secerătorii 

să  intre în lanuri!
Aceste zile sínt hotărîtoare pen

tru producţia de orz şi de grîu: ori
ce oră de Sntîrziere în strîngerea 
holdei se soldează cu pierderi de. 
recoltă. Inţelegînd sensul major al 
acţiunilor în această perioadă, lu
crătorii din agricultură depun efor
turi evidente pentru recoltarea or
zului şi a griului, pentru însămînţa- 
rea culturilor succesive. In marea 
majoritate a cooperativelor agricole 
se lucrează intens, combinele func- 
ţionînd din plin la recoltări-treieriş, 
iar în lanurile unde randamentul a- 
ceslora ar fi scăzut au intrat sece
rătorii. Este drept, nu se realizează 
pretutindeni viteza zilnică de lucru 
planificată. Gradul de îrnburuienare 
a culturilor creează dificultăţi se
rioase în buna funcţionare a combi
nelor.

Ne-ara convins „pe viu“ de acest 
lucru privind lanurile de grîu ale 
cooperatorilor din Alma. în hotarul 
„Retelea", unde miercuri se aflau do
uă combine, griul părea că este în 
cultură ascunsă d e.. .  pălămidă. In 
aceste condiţii combinele nu reuşesc 
să-şi realizeze norma zilnică de lu
cru. Mecanizatorul Ştefan Străjan 
ne-a relatat că in condiţiile de lu
cru existente a realizat abia 800 kg 
grîu recoltat în 3 ore, ceea ce este 
cu mult sub capacitatea maşinii. Cea
laltă combină aflată pe hotar, a lui 
Iustin Stan, era defectă încă din zi
ua precedentă; i se rupsese siguran-

Í Dintre construcţiile industriale 
ridicate in anii din urmă în 
municipiul Sibiu, cea a Combi
natului Poligrafic ocupă un loc 
de frunte prin mărime şi fru

museţe arhitectonică

UNIVERSITĂŢILE POPULÄRE-
in prag de an nou de invăţămint

In judeţul nostru, reţeaua universi
tăţilor populare se lărgeşte an ■ de (an. 
Această formă organizată de răspîn- 
dire a cunoştinţelor cultural-ştiinţi- 
fice, îndrumată şi sprijinită direct de 
organele de partid şi de stat, bucu- 
rîndu-se de participarea unui mare 
număr de intelectuali din judeţ şi din 
ţară, a cunoscut şi cunoaşte o conti
nuă dezvoltare şi perfecţionare atît 
în ceea ce priveşte baza materială, 
cit şi conţinutul şi volumul cunoştin
ţelor transmise.

Pe lingă universităţile populare din 
Sibiu, Mediaş şi Cisnădie, în anul 
1969)970 reţeaua s-a lărgit cu o uni
versitate populară lg Agnita, o secţie 
a universităţii populare Mediaş, ia 
Dumbrăveni. Un an de experienţă 
pentru universitatea populară a ’ con
stituit şi înfiinţarea primelor cursuri 
externe (în comuna Cristian).

Anul de învăţămînt popular 1970— 
1971 va aduce, evident, lucruri noi in 
funcţionarea . universităţilor populare 
din judeţ. Reţeaua universităţilor 
populare se, va lărgi de Ta cele patru 
universităţi, ce au funcţionat în anul 
trecut, la şase universităţi populare. 
Secţia de la Dumbrăveni a universi
tăţii populare Mediaş va deveni uni
versitate de sine stătătoare, iarlaTăl- 
măciu se va deschide o universitate 
populară sătească.

Universitatea populară Sibiu, insti
tuţie cu o bogată tradiţie în cultura 
municipiului, se bucură an de an de 
participarea largă a unui public nu
meros. In noul an de învăţămînt popu
lar, universitatea îşi propune ca la 
cele opt cursuri de cultură generală 
să cuprindă o categorie cît mai mare 
de oameni ai muncii. Astfel, cursul 
„Monumente şi locuri istorice din ju
deţul Sibiu“, în anul al doilea de 
funcţionare, îşi propune să facă cu
noscut celor interesaţi cele mai im
portante vestigii ale istoriei poporului

nostru de pe aceste meleaguri. De re
ţinut este forma de- .desfăşurare a a- 
cestui curs, priit excursii însoţite de 
ghidaje făcute de specialişti în dome
niile respective.

Cursul „Drept şi relaţii internaţio
nale“; organizat în colaborare cu Co
mitetul judeţean de luptă péntru pace, 
va veni în faţa auditorilor cu o te
matică de mare actualitate. Amintim 
doar cîteva teme: Organizaţiile spe
cializate ale O.N.U. şi rolul lor în 
dezvoltarea colaborării internaţionale, 
Dreptul cosmic ş. a. <

Populaţia germană găseşte în pro
gramul universităţii din Sibiu cursul 
„Din istoria culturii transilvănene“.

Sugestiv intitulat, cursul în< limba 
maghiară „Muncă comună; scopuri co
mune“ intenţionează să facă cunoscute 
cursanţilor ultimele realizări ale-po
porului nostru în toate domeniile de 
activitate.

înlăturind una din carenţele activi
tăţii trecute, universitatea populară 
Sibiu. în colaborare cu Casa corpului 
didactic, în anul de învăţămînt urmă
tor, vor oferi unei importante pături 
a intelectualităţii sibiene, cadrelor di
dactice, cursul „Probleme ale muncii 
educative şi de modernizare a învâţă- 
mîntului“. Cursul va fi susţinut de 
specialişti din centrele universitare 
Bucureşti şi Cluj.

Din categoria cursurilor de cultură 
profesională amintim şi cursul „Socio
logia culturii“.

Cursurile tehnico-economice: „Şti
inţa conducerii şi organizării produc
ţiei“, anul II, pentru industria con
structoare de maşini. „In ajutorul ino- 

■ vatorului“, , „Protecţia muncii“, „De
servirea civilizată a populaţiei“, dau 
posibilitate celor interesaţi de a cu
noaşte cele mai noi probleme din do
meniile respective, susţinute de spe
cialişti din Sibiu şi Bucureşti.

Universitatea populară din Mediaş 
— instituţie de prestigiu în viaţa spi
rituală a municipiului — pregăteşte 
pentru noul an de învăţămînt un pro
gram variat. Bucurîndu-se de. parti
ciparea largă a unor personalităţiale 
ştiinţei şi culturii din localitate si 
din ţară, ea- va oferi cursanţilor un 
program pe cît de interesant şi atră
gător, pe atît de util.

Din seria cursurilor tehnice reţinem 
cursul: „Protecţia muncii“ organizat 
pentru responsabilii cu protecţia mun
cii din întreprinderi şi instituţii, tu
turor celor care doresc să urmărească 
acest curs. Cei ce doresc să-şi îmbo
găţească cunoştinţele de legislaţie, au 
posibilitatea s-o facă urmărind cursul 
„Probleme de legislaţie“. Pentru mun
citorii calificaţi, maiştri şi tehnicieni

(Continuare in pag a I l-a)
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secretarul Comisiei judeţene 
pentru răspîndirea cunoşt in

ţelor cultural-ştiinţifice
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Sibiul, punct de o deose
bită Însemnătate turistică şi 
de atracţie, se dovedeşte 
an de an tot mai bine pre
gătit, mai primitor. Oriunde 
vei merge. In hoteluri, res
taurante, la camping sau Ia 
Valea Aurie, aceleaşi im
presii, cuvinte de mulţumi
re le vei găsi la oaspeţii 
sibienilor.

Zeci de mii de turişti din 
ţară şi de peste hotare au 
descins în Sibki în acest 
an, simţindu-se „ca la ei 
acasă“. Mulţi mărturisesc 
că nu pot pleca pină cină 
nu scriu cel puţin cîteva 
cuvinte de mulţumire la a- 
dresa celor care s-au în
grijit să le asigure toate 
condiţiile necesare, în aşa 
fel îneît să se poată bucura 
din plin de vacanţă. La 
poarta campinguluif din 
Dumbravă oprise o maşină 
din Olanda. Cei doi soţi, 
au ţinut neapărat să-şi la
se impresiile pe hîrtie şi

să strîngă mina responsabi
lului.

Vizităm campingul, cu 
stejari uriaşi printre care 
„au răsărit“ corturi în cu
lori, forme şi mărimi felu-

atlă pe o măsuţă frumoasă, 
la intrare. Ca şi alţi turişti 
care au trecut pe aici, in
ginerul Frederic Jondea şi 
soţia sa, din Tg. Mureş, ţin 
să releve poziţia deosebită

Cuvintele celor ce au 
poposit aici sínt dintre ce
le mai elogioase. V. Şte- 
tan din Piteşti consemna 
printre altele: .Am  făcut 
excursii In ţară, In multe

Turiştii despre 
ospitalitatea sibiană

rite, adevărate căsuţe fer
mecate ieşite dintr-un ca
dru de basm. De fapt, re
velaţia pe care o ai la pri
ma imagine nu este alta. 
Şi mărturie stau însemnă
rile din cele trei cărţi de 
impresii şi sugestii, care se

a campingului şi condiţiile 
asigurate: „O lume de basm 
e o formă legendară, poe
tică transpusă prin inspira
ţie in proză. Această lume 
de basm o poţi găsi, lără 
exagerare, in campingul de 
Ia Dumbrava Sibiului“.

regiuni, şi nu am găsii ni
căieri atît a atenţie acorda
tă turiştilor, cărora li se 
creează condiţii optime, 
pentru a se simţi cît mai 
bine“. Vin din Constanţa 
— spune altcineva — şi 
am rămas impresionat de fe

lul în care se preocupă 
personalul de aici, pentru 
ca oaspeţii să se simtă ex
celent. Astfel de cuvinte e- 
logioase poţi auzi şi cînd 
este vorba de hotelul şi 
restaurantul „Împăratul ro
manilor“, > ori „Bulevard“. 
„Un timp plăcut şi odihni
tor îl aşteaptă pe turistul 
care poposeşte Ia „Bule
vard“. Hotelul „Bulevard“ 
este o surpriză plăcută in
tr-un oraş frumos. Persona
lul este toarte săritor şi a- 
mabil, iar deservirea se fa
ce cu zîmbetul pe buze“ 
— declara iM. H. Hondrea 
din S.U.A.

Elogiile sínt numeroase. 
Ele rămin unele dintre cele 
mai bune scrisori de reco- 
mandaţie, acele scrisori ca
re Îndreptăţesc laima sibi- 
enilor de gazde bune, unde 
turiştii sínt primiţi intr-un 
mod deosebit de ospitalier.

MARIN NIŢĂ

® în  cinstea zilei de 23 Au
gust. Luni, la ora 18, la Casa de 
cultură a municipiului Sibiu va a- 
vea loc ö conferinţă despre 23 Au
gust, ziua Eliberării patriei de sub 
jugul fascist. Expunerea va fi făcută 
de conf. univ. dr. Radu Ciobanu, din 
Bucureşti.

■ Festivalul „Cîntecele Ol
tului“ la a doua ediţie, in
tre zilele de 31 iulie şi 2 august, se 
va desfăşura în judeţul Vîlcea (lo
calităţile Călimăneşti, Govora, Olă- 
neşti, Rîmnicu-Vîlcea) a doua ediţie 
a festivalului folcloric interjudeţean 
„Cîntecele Oltului", cu participarea 
judeţelor riverane: Harghita, Covas- 
na, Braşov, Sibiu, Vîlcea, Olt. Jude
ţul Sibiu va fi reprezentat printr-un 
grup folcloric al căminului cultural 
din Porumbacu de Jos şi o formaţie 
de dansatori de la U.P.A.S., care vor 
susţine un spectacol axat pe obiceiul 
de muncă „Buzduganul".

■ Vernisaj. In ziua de 1 august, 
la ora 11, în holul Şcolii populare 
de artă din Sibiu, va avea loc ver
nisajul expoziţiei de art.ă plastică 
(pictură, grafică) a pictorilor ama

tori din judeţul Hunedoara (50 de 
lucrări). Expoziţia va ii deschisă pi
na în ziua de 16 august, puţind fi 
vizitată între orele 9—13 şi 17—20.

■ Succese ale pionierilor si-
bieni. Ieri s-au întors Ia Sibiu cei 
26 de pionieri care au reprezentat 
judeţul nostru la concursurile repu
blicane de carturi (la Braşov), radio 
„Vînătoare de vulpi" (la Timişul de 
Sus), aeromodele şi rachetomodele 
(la Telega) şi fotografii artistice' (la 
Călimăneşti).

Locul al II-lea pe ţară la fotografii 
artistice şi al IlI-lea, la individual 
şi pe echipe, la carturi au fost ocu
pate de pionieri sibieni.

■ La sfîrşk de săptămâni.
80 de sibieni vor pleca duminică în 
excursie la Gioagiu. Cu acest prilej 
vor vedea localităţi şi obiective de 
interes turistic. Ei vor poposi la Se- 
beş-Alba şi în comuna Aurei Vlaicu, 
unde vor vizita casa memorială a 
temerarului pionier al aviaţiei. In a- 
ceeaşi zi, un alt grup, (ormát din 
40 de persoane, se va îndrepta către 
pitoreştii® Chei ale Turzii,

ţa întinzătorului de la pînza trans
portoare. Şeful secţiei I.M.A., Iustin 
Şerban, era dus la sediul I.M.A. Tîr- 
nava, cu „decada". Mecanicul de în
treţinere al secţiei, Irofim Şerban, 
fusese pe la combine, dar.. .  In aces
te condiţii, remedierea combinei s-a 
făcut cu prea multă întîrziere: la o- 
ra 12,00 maşina încă nu fusese pusă 
în stare de funcţionare.

„Avem patru combine în unitate, 
ne relatează inginerul şef al coope
rativei, tovarăşul Christian Botsch, 
din care azi funcţionează trei: una 
aici şi două la brigăzile din Şmig. 
Trebuie să spun însă că maşinile nu 
merg prea bine, se defectează des, 
iar remedierile se fac cu destulă 
greutate. In aceste condiţii..."

Pentru că acest cuvînt a devenit 
un lait-motiv, trebuie să spunem că 
nu numai „condiţiile" se fac vino
vate de unele întîrzieri în executa
rea lucrărilor de sezon la Alma. Du
pă cum ne-a informat specialistul 
unităţii, aici se terminase recoltarea 
orzului de pe cele 105 ha care au 
mai rămas în cultură după inunda
ţii, s-a strins griul de pe 75 din ce
le 380 ha cultivate, s-a eliberat de 
paie terenul de pe o suprafaţă de 
105 ha (din care paie balotate pe 55 
ha), s-au efectuat arături pe 60 ha 
şi s-a semănat porumbul în cultură 
succesivă pe 15 ha. Deci sínt unele 
realizări meritorii. Ba, mai mult, un 
fenomen demn de remarcat la Alma 
este mobilizarea unor importante 
forţe manuale la recoltarea griului, 
în ziua raidului lucrau la secerat 
grîu peste 200 de cooperatori din 
brigăzile din Alma, şi Şmig. La Alma 
funcţiona şi o batoză, care treiera 
orzul de toamnă. Dar... se realizea
ză o viteză zilnică la recoltare de 
numai 10—12 ha, în timp ce in ac
tele de planificare era trecută viteza 
de 26 ha. Am vizitat lanurile de 
grîu. Producţia se arată a fi bună. 
La Şmig, în hotarul „Big“, unde lu
cra combinierul Nicolae Ierxuiţan, 
specialistul unităţii estimează că se 
va realiza o producţie _de minimum 
2 500 kg boabe de grîu Ia ha. Şi în 
alte lanuri producţia este bună, s-au 
făcut cai de acces pentru combine. 
Totuşi, faptul că patru combine lu
crează în trei hotare situate la mari 
distante creează serioase greutăţi 
mecanizatorilor atunci cînd se ivesc 
defecţiuni la maşini. Inginerul Chris
tian Botsch motiva această situaţie 
prin necesitatea de a sprijini toate 
brigăzile de cîmp în mod cît mai 
echitabil. Se pare însă că pierderile 
ce s e - vor înregistra prin întârzierea 
recoltării griului vor „pleda" mai 
convingător în cauza comasării com
binelor, cum de fapt este şi indica
ţia Direcţiei agricole judeţene. Şi

(Continuare în pag. a IlI-a) 

GH. GRÄDINARU

Taina cetă tii
Istoria ne spune că, cu 9000— 

10 000 de ani î.e.n., s-a declanşat 
prima revoluţie a omenirii — re
voluţia neoliticului. Vînătorii no
mazi din epoca preistoriei s-au 
transformat treptat în agricultori, 
au început să întemeieze sate si 
oraşe şi au pus bazele istoriei. 
Multă vreme s-a considerat că a- 
ceastă mutaţie decisivă a avut loc 
pe pămînturile Egiptului şi Meso
potamia, în bogatele văi aluvio
nare, unde au apărut primele ci
vilizaţii, primele state.

O serie de descoperiri ulterioare, 
au modificat însă aceste concepţii.

P E  G E O t t
Potrivit acestora, schimbarea amin
tită ar fi avut loc în primul rînd 
în ţinuturi înalte — ca Podişul 
Anatoliei, la o altitudine de 800— 
1000 m, în pustiurile din Asia Cen
trală, între Caucaz şi Munţii Pa
lestinei. S-au identificat chiar ci- 
teva centre ale formării omului, 
nou. Un asemenea centru este con
siderat a fi şi Büyük Catal, desco
perit în anul 1958 în Anatolia de 
către arheologul englez James Mel- 
laart. In acest loc, cu 7000 de ani 
î.e.n., cel mai vechi oraş cunoscut 
pînă în prezent, controla comerţul 
şi politica acestei regiuni.

Cum arată 
oraşul acum ?9

„Cartierul“ studiat reprezintă 31a, 
sută din întregul oraş şi cuprinde 
70 de locuinţe, amplasate ca fagii-■ 
rii albinelor, căci omul din Büyük 
(Jatal nu a prevăzut străzi. Majo
ritatea construcţiilor reprezintă

(Continuare in f^g a IV-a) 
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Lui Boboc 
îi plac purceii

Foarte curios! Boboc dădea pur
ceii unu-doi la măsea. La grătar, 
in proţap sau la ... litrută, trans
formaţi în trăscău. llie Boboc, 
căci aşa II cheamă complet, ve
nit de pe la Drăgăşani si anga
jat la Şeica Mare s-a apucat în* 
tr-o noapte să cam fure nişte pur
cei de la C.A.P. Voia să-i dea 
pe nişte vin de Drăgăşani, din 
cél de care bea cînd era acasă, 
şi pe un litru de trăscău. Pină la 
urmă schimbul s-a făcut în alte 
condiţii. Şi-a dat cinstea p e ... 
un an de închisoare.

Luaţi aminte!
Primim numeroase sesizări în 

care diferiţi cetăţeni se plîng că 
proprietarii caselor în care locu
iesc ie fac zile fripte. Motivul 
este limpede: să-i determine să 
plece din casă. Unul dintre a- 
ceste cazuri este si cel al lui Re* 
mus Munteanu, din Şura Mare, 
care a făcut tot ce i-a stat în 
putinţă pentru a-şî aduce chiriaşii 
la disperare. R. Munteanu, care 
a mai fost condamnat pentru di
verse fapte, printre care şi crimă 
de tîlhărie, a fost trimis de ju
decătorie să mediteze. Un an de 
zile. Ne adresăm tuturor celor 
care procedează ca el. Nu uitaţi 
că legea este clară şi pentru toţi 
făcută. Mai reflectaţi!. . .

Un „cuc“ îşi 
părăseşte puii

Nicolae Ută din Tălmaeiu s-a 
nărăvit la fel cum face cucul. 
Şi-a părăsit nevasta şi copilul. 
Din 1967 a fost obligat prin sen- 
liTită judecătorească să plătească 
pensie alimentară 100 lei. S-a 
sustras sistematic, deşi este zdra
văn, apt de muncă. Şi fiindcă 
domnul Nicolae s-a dat. at.ît.a 
timp... uta, a fost judecat. Pa
sajul păsărilor călătoare începe 
la toamnă. „Cucul" de care vor
bim, însă, n plecat, de pe acum 
şi nu se va întoarce decit, peste 
2 ani. Poate vine cu alte idei, 
mai paterne.

Personal ş i... 
expres

Nicolae Ciorbea din Slimnic si 
Augustin Berciu din Şelimbar au 
fost judecaţi. Intr-o zi, afltndu-se 
în staţia C.F.R. Sibiu, făceau ca
trenul. Ba mai mult, au deraiat, 
„accidentînd" grav bunele mora
vuri si liniştea publică. Drept 
pentru care au intrat pe linia a 
doua...  Au primit cite un an şi 
şase luni. Fiecare, în parte, per
sonal şi expres.

Fiecare cu ... 
Ganga iui

In cîteva localităţi din judeţ 
au fost cazuri de furt din avutul 
obştesc. Făptaşii au fost, bineîn
ţeles, identificaţi, reţinuţi şi con
damnaţi. Şi la Roşia a fost prins 
unul. î l  cheamă Ion Ganga, El 
a sustras, in repetate rinduri, în
semnate cantităţi do fructe de la 
C.A.P. Dltima dată i-a mers cel 
mal bine. Pentru isprăvile sale 
a fosl condamnat la 6 luni închi
soare. Deci »1 Roşia are „falitul" 
său.

Povestea cu 
vulpea bearcă

Aron Nistor din Axenta Seven 
a cîştlgat un mare premiu. Are 
o fabulaţie grozavă. De curînd 
l-a făcut harcea parcea pe Münch
hausen. Istorioara care l-a făcut, 
celebru a spus-o la tribunalul din 
Sibiu. într-o zi, cică, o vulpe şi-a 
băgat coada prin gard ca să-l 
necăjească. El i-a retezat-o. De 
ce o tăia, d'aia îi creştea mei 
vlrtos. Şi aşa l-a necăjit o vară 
întreagă. Ca să scape de bleste
mata de vulpe, zice el, o luat 
puşca fratelui său, deşi nu avea 
permis, şl a pornit-o voiniceşte. 
S-a întors bucuros. Vînase două 
„cumetre". Apoi, n împuşcat pre
miul cel mare: un an şi cinci 
luni. Şi se văita că ce se va face 
.dacă şireata îl va dibui şi acolo 
şi-şi va băga coada printre zăbre
le. Cum s-o lase bearcă?

Rubrică redactată de 
M. 6LÄTINEANU
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La Poiana Neamţului,
0  MINUNA TĂ TABĂRĂ

Poate mai mult ca oriunde, aici, 
asimilatia clorofiliană este mai dar
nică în minuni. Un verde crud, rar 
întllnit, zeci de poiene cu ferigi şi 
jnepeni, penetraţia insistentă a miro
sului de răşina, un susur molcom 
dulce cristalin al pîriului Avrig, iată 
în citeva cuvinte ce poţi spune des
pre minunatul colt 
al judeţului Si
biu, aflat la poa
lele muntelui Suru 
— Poiana Neam- 
tului.

Aici, parcă fntr-aclins un om cu 
multă imaginaţie, un inginer-gospo-
clar, „nenea Ltipu“ s-a abătut acum 
lîl.eva luni de la tradiţie, hotărînd 
„Şcoala trebuie să aibé tabăra sa"!

Calcule, muncă şi iată c i  la nu
mai o lună de zile, fn inima „poie
nii", cabanele părăsite de tăietorii 
aurului verde au fost transformate 
intr-un veritabil complex turistic 
pentru copii. Trei cabane (una în 
întregime construită de şcoală) cu o 
cochetă sală de mese, în jur Zeci de 
corturi multicolore, o mini-uzină e- 
lectrică proprie, pompe şi rezervoa
re peniru apă, pivniţe şi umbrare, 
completează arsenalul dependinţelor 
ce asigură un confort excelent.

Intr-ade.văr, este o curiozitate şi-n 
acelaşi timp o desfătare pentru co
piii taberei Grupului şcolar petrol 
Mediaş să-şi vadă visul împlinit, cu 
alte cuvinte să citească la lumina 
primului bec cu neon aprins în Po
iana Neamţului, sau să urmărească 
emisiuni la televizorul acţionat de 
curentul electric produs de ci. Dar 
nu numai atît. Interiorul „vilelor", 
pe drept, cuvînt denumite astfel, rus- 
pund celor mai exigente pretenţii. 
Dovada: faptele şi aprecierile co
piilor.

„Ne simţim excelent" ne declara 
elevul Gheorghe Ratiu. „Condiţiile 
de aici, 4 mese pe zi, excursiile ce 
le facem în lantul Munţilor Făgăraş, 
meciurile de fotbal, popice, tenis de 
masă, sínt clipe pe care nu le vom 
uita niciodată“ spunea elevul Cornel 
Tătar. „Dar zmeura, afinele" com
pleta loan Văcaru, „dar drumeţiile 
pe Negoi, Suru, excursiile făcute la 
cabana Bărcaciu, cine le poate ui
tai", adăuga Alexandru Anghel.

ÎNSEMNĂRI

Directorul taberei, Augustin Her
ein, ascultlnd imprrsiile copiilor, ne 
declara pe bună dreptate satisfăcut: 
„Este prima tabără a Ministerului 
Petrolului, organizată şi creată de 
Grupul şcolar petrol Mediaş, la ca
re participa copii de la loaie şcolile 
profesionale de petrol şi gaze din 

^ tară. Eşalonaţi în 
serii cu peste 100 
copii, ce stau aici 
cîte 14 zile, duc 
cu ei la Mediaş, 

*  Cimpina, Moineşti 
sau Morenl, numai bucurie, sănăla- 
te, veselie şi inteligentă".

Nu ne îndoim nici noi de acest 
adevăr. Noua „perlă“ clin Poiana 
Neamţului, este uri început de bun 
augur, o dovadă a hărniciei şi ima
ginaţiei. Ce bine ar fi dacă iniţia
tiva ar fi urmată şi de alte şcoli.

V. BOŢOG

Traiectorii lirice
O culegere de versuri, aşa rum este 

Traiertorii, apărută recent sub egida
Casei judeţene a creaţiei populare, se 
defineşte mai ales prin impulsurile 
unui moment cultural, ale unei efer
vescenţe ieşite în bună parte de sub 
acolada artisticului (inevitabil „limi
tat“). In primul rind, fiindcă artisticul 
trăieşte prin acte individuale, iar im
punerea acestora ca atare nu se poate 
face printr-o antologie în care 65 de 
poezii apar sub 32 de. semnături.' A- 
cum se pot reţine doar vagi „traiec
torii“; delimitarea lor sigură se poate 
face numai în cazul creatorilor cu o 
mai îndelungată activitate, dar coro- 
borînd date dispersate în timp; în ca
zul celor aflaţi „la început de drum“ 
şansa criticului se află situată undeva 
în viitor.

In al doilea rînd, fiindcă programa
tic chiar asemenea culegeri sínt ex
presia unei „concentrări de forţe spe
cifice peisajului spiritual al zilelor 
noastre", cum scrie Tltu Popescu, pre
faţatorul volumului. Sau, tranşai; 
„Scopul liric devine de multe ori o 
expansiune îmbucurătoare în spatiile 
multiplu receptoare ale cetăţii mo
derne. Geometria mesajului liric este 
astfel o componentă asimilată, cores
punzând unor structuri acordate la 
arhitectonica plurivalentă a actuali
tăţii, la sugestiile solemne ale aces
teia".

In al treilea rînd, fiindcă — inerent 
— nu fiecare literă tipărită e şi sigla 
valorii; de multe ori. perenitatea tră
ieşte în prezent doar ca secretă aspi
raţie (şi moare astfel, neîmplinită).

Avînd în vedere toate acestea, sub
scriem la felul în care s-a găsit de 
cuviinţă a se întocmi culegerea de 
faţă: Cuvintul înainte caută să sur
prindă dinamica unei realităţi, aceea 
á variatelor şi intenselor disponibil N  
tăţi lirice dintr-o zonă geografică unde 
semnele prez.entului nu resping ecou
rile trecutului, ale tradiţiei, iar crea
ţia propriu-zisă constituie un „argu
ment“, o „ilustrare" a excursului teo
retic. Ceea ce nu înseamnă că sîntem 
în fata unor anexe nesemnificative 
intitulate „poezii" doar prin forţa îm
prejurărilor.

Izvorîtă din atitudini fundamentale, 
poezia rătnîne un „mod de existenţă“, 
după formularea Iul Ion Biberi. Con
fesiunea nu are nimic convenţional, 
sensurile ei intime sínt Întotdeauna 
adecvate, această adecvare fiind ceea 
ce numim sinceritate lirică. şi ca este 
aproape permanent prezentă în ţesă
tura versurilor din Traiectorii, fie că 
vizează o vîrstă a Incertitudinilor, a 
ezitărilor, dar şi a tenacităţii şi a în
crederii în sine:

„Mă încăpăţinez ca să mă caut
Deşi, se pare, m-ain pierdut de mult,
Mă dibui, mă tot chem şi mă ascult
Şi am cînd glas dc frunză, cînd de

flaut,
Cînd plîng ca ploaia şi cînd tac ca

peştii
Ori trec încet ca vîntul prin pădure.
Am nemişcarea ceţilrilor sure
Sau Incilccala iţelor poveştii."

(Hareş Cornea. Autoportret cu ea),
fie una în care se pot afirma plenar 
permanenţele, „imanenţele" evaţici
néaltera/té de scurgerea timpului:

„Cutremur de izvoare, zăgăzuite încă
Inii prevestesc amiaza de sunete

în stîncă,

V-apropiaţl eu pasul sfielnic ca de
ciută,

Sínt iar şi Iar fintină
Şi apă ne-ncepută".

(Titus Andronic, Crez),
fie cea care se măsoară retrospectiv 
sub umbra solstiţiului de toamnă: 

„Acesta a fost drumul: de la soarele 
Mcrgînd alături cu piciorul drept
Şi pînă la amurgul cînd ne ducem 
Cu palida stemă a lunii pc piept".

(George Popa, Ora aceasta) 
De la această diversitate a vîrstelor 

lirice ajungem la cea a tonalităţilor, 
a peisajului, a intensităţilor. Mircea 
Avram, de pildă, sau Natalia Pătărău 
aduc un timbru elegiac, nostalgic, de 
unde senzaţia de coborîre a sensuri
lor într-o ciudată zonă a penumbrei. 
Intr-o cu totul altă ordine interioară, 
Traian Suciu încearcă a încifra pe li
nia lui Ion Barbu, iar Nora Svoronos 
cultivă „fabulaţia“ gen Soresc®. Cobo- 
rînd în legendă, Mira Preda caută re
verberaţii statornice prin veacuri, în 
tiinp ce Christian Maurer aduce în 
vers cadenţa imediatului, a stringen
tului. Mişcări largi alternează adesea 
cu gesturi aproape violente, în ritm, 
imagistică şi implicaţii. Sub semnul 
specificităţii pot fi, de asemenea, ci
tate versurile lui Werner Bossert, 
Victor Nistea, Nicolae Petru, Nicolae 
Lazăr, George Nimigeanu, Gheorghe 
Felder, Gheorghe Grădinaru, Ion Itu, 
Ion Vidrighin, Maria Boca, Ionel Căl- 
bureanu, Mihai Bratu, Maria Bilac şi 
ale altora.

Bineînţeles, cititorul avizat sur
prinde uneori şi „structuri“ neieşite 
încă de sub tutela unor modele ilus
tre. Alteori, versul se scaldă în unde 
de nostalgic vetust sau cultivă osten
tativ „timpul getic". Nu lipseşte nici 
clişeul, apoi obsesia unor referinţe, 
în sfîrşit, imaginile nu se supun în
totdeauna unui regim al implicaţiilor 
fără de care lirica abdică de la pro- 
pria-i menire. Dar dincolo de toate 
acestea, Traiectorii se revendică — şi 
aceasta este esenţial — dintr-un cli
mat propice creaţiei, cu o impresio
nantă tradiţie şi îmbucurătoare per
spective.

MIRCEA BRAGA

IIV ER SITĂ TILE POPULÄRE
(Urmare din pag. I)

- ■" hm r' i
de la Emailul roşu, cursul „Materiale 
folosite fn construcţia de scule şi uti
laje“ va fi susţinut atit de ingineri 
din uzină cît şi de alţi specialişti din 
ţară. Muncitorii calificaţi, maiştri şi 
tehnicienii de la Uzina mecanică şi 
de la „Vitrometan“ pot urmări cursu
rile „Construcţii de maşini“ şi res
pectiv „Cunoştinţe tehnice“, iar pen
tru muncitorii care lucrează în fazele 
de operaţie cheie (bandă, tras, talpúit) 
de la fabrica „8 Mai“, se organizează 
cursul „Cunoştinţe tehnice în produc
ţia de încălţăminte“.

Cursurile practice, ea cel de „Cu
noaşterea automobilului“, se adresează 
celor ce doresc să cunoască teoretic 
şi practic funcţionarea motorului, să 
întreţină corect o maşină şi să repare 
diferite defecţiuni ce apar pe par
cursul circulaţiei.

Populaţia maghiară găseşte tem« 
foarte Interesante în ciclul de mani
festări intitulat sugestiv „Mică enci
clopedie“.

Universitatea populară Cisnădie îşi 
propune şi în anul de învăţămînt care 
urmează, să-şi aducă din plin contri
buţia la ridicarea nivelului de cul
tură a oamenilor muncii din orăşelul 
coroanelor. Cele patru cursuri de cul
tură generală cuprind o tematică va
riată, interesantă şi îşi propun să a- 
tragă în special tineretul. Exemplu: 
„Tineretul şi viaţa“, „Figuri de seamă 
din istoria poporului român“, „Itine- 
rarii turistice prin ţară şi prin străi
nătate“. Toate acestea, împreună cu 
ciclul de manifestări în limba ger-- 
mană: „Din istoria culturii“, oferă 
celor interesaţi prilejul de a urmări 
o tematică la realizarea căreia îşi vor, 
aduce contribuţia, pe , lingă intelec
tuali de mare prestigiu din localitate 
şi alte personalităţi ale vieţii ştiinţi
fice şi culturale din ţară.

îmbogăţirea cunoştinţelor tehnice şi 
informarea cu ultimele noutăţi din do
meniile lor de activitate este un alt 
obiectiv pe care şi-l propune Univer
sitatea populară din Cisnădie, prin or
ganizarea celor şase curşpri cu carac
ter tehnic şi economic, pentru texti- 
liştii din acest oraş. Amintim cursul

Din peisajul comunelor judeţului Sibiu: Săliştca

„Organizarea ştiinţifică » producţiei" 
realizat tn totalitate cu colaboratori 
externi, cursul „Metrologia aplicată", 
„Tehnica securităţii şi psihologia mun
cii“, „Eficienţa controlului de calitate" 
etc. Toate acestea dovedesc o bună 
orientare a Universităţii populare, 
fapt ce ne face să sperăm că oamenii 
muncii din Cisnădie vor avea in a- 
ceastă, instituţie un real izvor al nou
tăţilor din domenii diverse de activi
tate.

Tînăra universitate popular* din 
oraşul de pe Valea Hîrtibacrolui — 
Agnita, care ne oferă o dată cu des
chiderea noului an şi posibilitatea u- 
nui rodnic bilanţ al activităţii ei în 
singurul an de existenţă, îşi lărgeşte 
considerabil activitatea. Pe Ungă cursu
rile de cultură generală, „Itinerariî 
turistice“, anul II, „Părinţii şi edu
caţia copiilor", ciclurile de conferinţe: 
„Mica enciclopedie“, anul II, şi „Calei
doscop cultural-ştiinţific“, anul II, în 
limba germană urmăresc informarea 
participanţilor cu cele mai noi rezul
tate din variate domenii ale ştiinţei 
şi culturii.

Pentru textilişti! din 'Agnita, uni
versitatea populară organizează un 
curs, al cărui conţinut este sugerat 
în titlu: „Noutăţi în industria tricota
jelor“.

Comisia judeţeană pentru răspândi
rea cunoştinţelor cultural-ştiinţifice a 
îmbrăţişat dorinţa animatorilor cultu
rali din oraşul Dumbrăveni ca înce- 
pînd cu anul 1970 să funcţioneze şi la 
ei o universitate populară indepen
dentă. Activitatea desfăşurată de sec
ţia Dumbrăveni a Universităţii popu
lare Mediaş în anul de învăţămînt 
1969/1970, precum şi proiectul de pro
gram al noii universităţi populare, ne 
dă convingerea că înfiinţarea acestei 
instituţii se impunea cu necesitate.

Cursul „De la cuviinţă la etichetă* 
se remarcă atît prin interesanta te
matică adresată exclusiv tineretului, 
cît şi prin modalitatea de realizare a 
ei, toate lecţiile desfăşurîndu-se sub 
forma unor dezbateri cu participarea 
directă şi practică a tinerilor la însu
şirea normelor de comportare civili
zată în societate.

Intelectualitatea oraşului Dumbră
veni găseşte în ciclul de conferinţe 
„Politica internă şi internaţională a 
P.C.R.“, realizat In exclusivitate cu 
specialişti din afara oraşului, posibili
tatea însuşirii principiilor care stau 
la baza politicii partidului şi statului 
nostru.

Uhui din punctele asupra cărora se 
va aplica acţiunea culturală experi
mentală a Comisiei judeţene pentru 
răspîndirea cunoştinţelor cultural-şţi- 
inţifice este înfiinţarea, sub auspiciile 
Căminului cultural din Tălmaeiu, a 
unei universităţi populare. Studiul fă
cut de noi a fost edificator în ceea ce 
priveşte motivarea deplină a, t extin
derii ia sate a acestei forme elevate 
de transmitere a cunoştinţelor.

în contextul îmbunătăţirii activităţii 
universităţilor populare din acest an. 
Comisia judeţeană pentru răspîndirea 
cunoştinţelor cultural-ştiinţifice, Con
siliul judeţean al sindicatelor si Co
mitetul judeţean U.T.C. îşi conjugă 
eforturile în asigurarea unei baze ma
teriale mereu «sporite pentru acesie 
instituţii. în asigurarea unor condiţii 
de desfăşurare din ce în ce mai bune 
a activităţii lor, în îndrumarea per
manentă. pentru ca ele sä răspundă 
pe deplin necesităţilor oamenilor 
muncii.

S P O R T  . S P O R T
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Formaţiile de divizia B din judeţul 
nostru, C.S.M. Sibiu si Gaz metan 
Mediaş, susţin duminică, 2 august, 
jocuri in cadrul celei de-a doua e- 
tape a competiţiei dotate cu „Cupa 
de vară“. Intîlnirile vor avea loc du
pă următorul program: la Sibiu, sta
dion Metalul, ora 17,30, C.S.M,S. — 
Metróm Braşov, iar la Copşa Mică 
(stadionul din Mediaş este nerefăcut), 
stadion 1 Mai, ora 17,30, Gaz metan 
— Poiana Cimpina. In aceste partide 
formaţiile din judeţul nostru vor în
cerca unele elemente noi, eu care in
tenţionează să completeze loturile.

handbal
Reprezentanta feminină a judeţului 

Sibiu în cea mai înaltă competiţie 
republicană, divizionara A C.S.M., 
după o vacanţă de scurtă durată şi-a 
reluat pregătirile la mijlocul lunii 
iulie. Antrenamentele 'se  fac zilnic

şi constau în pregătirea fizică gene
rală, pregătirea specifică şi tehnico- 
tactică. Pe lingă antrenamente s-au 
organizat pînă acum şi cîteva jocuri- 
şcoaiă cu C.S.M. If, care, recent, a 
promovat in divizia şcolară şt de ju
niori.

La pregătiri participă Susanna 
Bretz, Lavia Dînsu, Maria Brezaie, 
Alexandrina Crăciun (fostă Chicea), 
lise Walzer, Doina Vintilă (din ve
chiul lot) la care s-au adăugat Sanda 
şerb, Magda Trandafir (componentă 
a lotului R.S.R. de tineret), Ileana 
Barbu — toate transferate de la Şcoa
la sportivă Sibiu. La acestea se vor 
mai adăuga zilele viitoare Gundula 
BirthelmCr şi Rodica Şerb (aflate pe 
litoral).

In continuare, pe lingă antrenamen
te zilnice şi joeuri-şcoală, antrenorul 
Fr. Monis ne-a comunicat că se vor 
organiza partide de verificare. Astfel, 
9 august cu Chimia Or Victoria (di
vizia B); 16 august cu Sparta Mediaş 
(divizia B), 21 şi 22 august o dublă 
întilnire cu Universitatea Cluj (divizia 
B). Toate aceste partide se vor dis
puta la Sibiu.

Noua ediţie a campionatului repu
blican divizia A feminin va începe la 
data de 24 august.

box■
r

Sîmbâtă, 1 august, terenul Luceafă
rul din Sibiu, începînd cu ora 18, va 
găzdui o nouă gală amicală de box. 
Pugiliştii de la C.S.M. Sibiu vor sus
ţine 12 întîlniri, pe categorii (juniori 
şi seniori), cu boxerii de la Metalul 
Borşa.

azi ■ ■ I '
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Centrul meteorologic Sibiu comu
nice: Vremea se menţine călduroasă, 
cii cerul temporar noros. Izolat vor 
cădea averse de ploaie însoţite de 
descărcări electrice. Vîntul va sufla 
slab pină la potrivit din sectorul 
nord-estic. Temperaturile minime vor 
fi cuprinse între 10 si 13 grade, iar 
cele maxime intre 22 şi 25 grade.

1 X

munţi (orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); 7 NOIEMBRIE: O şansă din- 
lr-o mie (orele 10,00; 16,00; 18,00; 
20,00); TEATRUL GRĂDINA DE 
VARĂ A TINERETULUI: „Aruncaţi 
banca in aer" (ora 20,45).

m m m

MEDIAŞ': PROGRESUL: Operaţiu
nea Leontinc (orele 9,00; 11,15;
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINERE
TULUI: Vinătorul de căprioare (ore
le 10,00; 16,30; 48,30; 20.30); UNI
REA: Călugăriţa (orele 10,00; 1600; 
18,00; 20.00).

SIBIU: PACEA: Aşteaptă pină se 
întunecă (orele 9,00; 11.30; 1400:
16,30; 19,00; 21.00); ARTA; Hernii 
al V-lea (orele 9,30; 11,45; 14 00; 
16,15; 13,30; 20,45); TINERETULUI: 
Comisarul „X“ şi panterele albastre 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18.30; 
£0,30); INDEPENDENŢA; Explozie in

Marţi, 4 .august, Sibiul este gazda 
unei interesante întilniri internaţio
nale feminine între C.S.M. Sibiu şi 
Volan (R.P. Ungaria). Echipa oaspe
te, formaţie do primă categoric, în
treprinde un turneu în ţara noastră.

Intîlnirea va avea loc în sala Şcolii 
sportive, începînd cu ora 19.

CISNĂDIE: POPULAR: Timidul (o«
rele 11,00; 16,00; 18,00; 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Bărbaţi in de
plasare (orele 16,00; 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Comisarul „X" şi panterele albastre
(orele 18,00 şi 20,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Iluzii (orele 17,00 şi 19,00).

BA7NA-BĂI: Din plictiseală (orele
17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Republica fele
lor (orele 17,00 şi 19 00).

i p ţ i

Cadru din filmul .Timidul"

18,00

18.20
19,20

19.30
20,00

20.15

21.40
22,35

23.00
23,10

Deschiderea omisiunii. 
Sumarul serii 
Turism-vacanţă ’70.
Căminul:
1001 de seri. — Emisiune 
pentru cei mici.
Telejurnalul de scară.
Aspect dc la Dinam,oviada in
ternaţională de box.
Film artistic. Atentatul de la 
Sarajevo. Film produs de stu
diourile iugoslave.
Mai aveţi 0 întrebare? 
Vernisaj în... X major. 
Emisiune muzical-distractive. 
Telejurnalul de noapte. 
Închiderea emisiunii.
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Agenţia judeţeană O.N.T.
. ’ Sibiu

organizează următoarele excursii în străinătate:
— BUDAPESTA, cu autocarul, pentru vizitarea 

obiectivelor turistice din capitala R.P.U. în pe
rioada 22—26 Octombrie 1970. Cost excursie 
784 lei.

— BELGRAD, cu autocarul, în perioada 30 X — 1 XI 
1970. Cost excursie 490 lei.

— CERNĂUŢI, cu autocarul, în perioada 17— 21 XI 
1970. La preţul de 750 lei.

— ISTANBUL, cu autocarul, 'din 9— 17, XI 1970. 
Costul excursiei este de 2 500 Ici.

înscrieri şi informaţii suplimentare la Agenţia O.N.T.
Sibiu.

jiir iim u m m în n iiîn r iir tu n n u iir in iu n rn iiu im in in n n u n m iîn n u im iiH t.

Întreprinderea de reparaţii 
şi construcţii Sibiu

Piaţa Unirii nr. 4
execută pentru populaţia oraşului Sibiu, cît şi pentru 
comunele învecinate

SOBE DE TERACOTĂ’, calitatea I
cu materialul în întregime de la întreprindere 
la preţuri oficiale cu plata integrală sau în rate.

I întreprinderea de industrie locală j 
I judeţeană Sibiu jjudeţeană Sibiu
I  ANGAJEAZĂ URGENT:

I un macaragiu pentru macara turn, 
la unitatea de prefabricate Orlat.

I  Informaţii se pot obţine la telefon 1 31 23, serv.
I sonal.

per-

IIII
Vinci autoturism Skoda 1000 M. B., 17 000 km. Informaţii, telefon 23724.

Vinci motocicletă Simson cu ataş, în perfectă stare de funcţionare. Preţ 
convenabil. Informaţii, B-dul Victoriei 2, Sibiu.

Vinci cărămidă. Str. Lupeni 21. Telefon 14150, Sibiu.

Vind Manet, stare perfectă, cauciucuri noi, fără baterii, lei 1 500. Tele
fon 14601.
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Munca v o lu n ta r -p a tr io t ic ä
VIRTUTE \  H I E R E I N

Pate fiind Inepulzabllele-l valent« 
educative, munca voluntar-patriotlcă 
constituie, în ansamblul preocupări
lor Comitetului judeţean al U.T.C., o 
formă esenţială de antrenare a tine
retului sibian la efortul general de 
dezvoltare multilaterală a economiei. 
Antrenarea tinerilor la activităţi 
practice, pe lingă că îi ajuţă să în
ţeleagă necesitatea şi valoarea mun
cii fizice, îi determină să contribuie 
direct la crearea unor valori mate
riale, pregătindu-i, astfel, în vederea 
aprecierii muncii altora. Şi-n acest 
sens, organele şi organizaţiile U.T.C., 
îndrumate îndeaproape de organiza
ţiile de partid din comune, oraşe şi 
municipii, antrenează în permanenţă 
mii de tineri la construirea unor im
portante obiective Industriale, social- 
culturale, la colectarea de metale 
vechi, plante medicinale, la lucrările 
de îmbunătăţiri funciare, construirea 
şi amenajarea de baze sportive, 
locuri de agrement, la lucrările edili- 
tar-gospodăreşti şi de înfrumuseţare, 
la înlăturarea, în mod operativ şi 
optim, a urmărilor calamităţilor na
turale din luna mai.

Colectarea deşeurilor metalice pen
tru otelăriile patriei este una din ac
ţiunile tn cadrul căreia amploarea 
potenţialului educativ se împleteşte 
organic cu rezultatele economice. 
Astfel, cele 34 000 ore de muncă, 
afectate de către cei peste 7 000 de 
tineri acţiunii de colectare a metale
lor vechi, s-au soldat cu depăşirea, 
la acest obiectiv, în proporţie de 34 
la sută, a planului pe anul curent, al 
Comitetului judeţean al U.T.C. In 
desfăşurarea optimă, a acestei acţiuni 
de mare valoare educativă şi interes 
social-economic, organizaţia orăşe
neasca U.T.C, Copşa Mică a manifes
tat o prezentă do prim-plan. Răspun- 
zînd cu elan chemărilor Comitetului 
orăşenesc U.T.C. la acţiunile de muncă 
patriotică, tinerii de la şcoala de chi
mie, liceu, U.M.M.N., au demonstrat, 
practic-, faptul integrării lor profunde 
în viata noastră socială.

împăduririle, ca alt obiectiv al pla
nului do munca voluntar-patrioticä al 
Comitetului judeţean al U.T.C., încep 
să se impună tot mai mult printre 
pieocupărilo curente ale organizaţiei 
judeţene de tineret. Peste 2 Ü0U de 
tineri. într-o atmosferă do conştiin
ciozitate şi dăruire, timp de 6 400 de 
ore. au depăşit, în cadrul a 4 şan
tiere în procent de 29 la sută supra
faţa de 35 ha propusă a fi împădu
rită. roaltzind lucrări in valoare do 
59 313 lei. In îndeplinirea optimă a 
planului do împăduriri, organizaţiilor 
orăşeneşti U.T.C. Agnita şi Dumbră
veni le revine un rol deosebit. Aici, 
accentul pus pe spontaneitatea şi 
autoorgani/aroa tinerilor, în cadrul 
acţiunilor de împădurire, s-a dovedit 
a fi ele o deosebită importantă pen
tru eficienta educativă a muncii vo- 
luntar-patrioticc.

Concepută ca o acţiune de reală 
necesitate, plantarea plopului negru 
în aliniament s-a dovedit a fi o acti
vitate voluntar-patrioticä mobiliza
toare,- cei 2 000 de tineri participanţi 
la această acţiune au înţeles asitel 
ca apelurile organizaţiilor U.T.C. din 
Mediaş, Avrig, Cristian, Gura Rîulul 
sínt determinate şi de imperativele 
unor nevoi sociale actuale, legate de 
necesitatea concentrării unei forţe de 
muncă suplimentară în anumite do
menii ale vieţii social-cconomice. 
Plantarea, în numai 4 700 ore, a 9 800

plopi în aliniament, fată de 7 000 pla
nificaţi, reallzindu-se, prin aceasta, o 
valoare a lucrărilor de 56 000 lei, 
demonstrează de la sine randamen
tul unei atari forte de muncă.

întreţinerea spaţiilor verzi şi În
frumuseţarea, prin plantare de pomi 
şi arbori ornamentali, au integrat 
peste 24 000 de tineri sibieni care, 
pe parcursul a două milioane de 
ore de activitate voluntar-patrioticä, 
au realizat lucrări în valoare de 
9 471 000 lei. Organizaţia municipală 
U.T.C. Sibiu, org. orăşenească Cisnă- 
die s-«u afirmat printre primele în 
acest context al muncii.

Organizaţiile U.T.C. din mediul ru
ral — Slimnic, Şura Mare, Sălişte, 
Miercurea, Altina, Nocrich, Iacobeni 
etc. — antrenînd utecişti ţărani şi 
elevi la acţiunile de curăţiri de pă
şuni, au realizat, pe lingă dezvolta
rea la tineri a simţului datoriei ob
şteşti, o valoare de 1 780 000 lei la 
lucrări nefinanţate.

Participarea aceasta largă a tine
retului sibian la acţiunile voluntar- 
patriotice atestă, in esenţă, aderarea 
totală a tinerilor la politica partidu
lui, ferma lor dorinţă de a traduce 
în fapte de viaţă această politică. E 
relevant, în acest sens, faptul că la 
realizarea, pe primul semestru al 
anului în curs, în proporţie de 100 
la sulă a planului de producţie glo
bală, o contribuţie de mare pondere 
şi-au adus-o şi cei 20 000 de tineri 
muncitori din judeţul Sibiu. Din a- 
ceştia, 40 la sută au fost evidenţiaţi 
în întrecerea socialistă din luna iu
nie, 78,7 la sută din ei menţinîndu-se 
evidenţiaţi în fiecare lună, de la în
ceputul anului. Este, în acest efort al 
tineretului de a se evidenţia, „un 
neţărmurit eroism al muncii", cum 
numea tovarăşul Nicolae Ccauşescu, 
secretarul general al P.C.R., încadra
rea entuziastă a tineretului în activi
tatea de ansamblu a oamenilor mun
cii în scopul accelerării procesului 
de înaintare a ţării pe coordonatele 
noilor timpuri.

EMIL VINÄTORU 
NICOLAE PETROVICI 

activişti ai Comitetului judeţean 
al U.T.C. Sibiu

NOTE

Hanul Miercurea-Deal, unul din frumoasele locuri de popas ale automobiliştilor

Toate combinele, toate utilajele să funcţioneze
(Urmare din pag. I)

Încă un aspect. Datorită faptului că 
podul peste Tîrnavă este rupt, co
operatorii din Alma nu au putut 
preda nici un kilogram de orz sau 
grîu la fondul de stat. Drumul care 
leagă Alma de Mediaş prin Dîrlos 
este foart.e accidentat, astfel că su
gestia inginerului Christian Botsch, 
de a se înfiinţa în Alma un punct 
de preluare a cerealelor, nu este 
lipsită de interes. Organele de re
sort ale Direcţiei agricole trebui«

să găsească o soluţie eficientă în a- 
ceastă problemă pentru ca şi coope
ratorii din.Alma să se achite de în- 

•datoririle lor sociale privind forma
rea fondului de stat.

Şi cooperatorii din Blăjel lucrează 
intens In aceste zile la recoltarea 
griului. In hotarul „Pe deal" şase 
combine funcţionau din plin. O presă 
de balotat paie lucra în acelaşi ho
tar. Două remorci transportau balo- 
ţii de paie, astfel că s-a creat front 
de lucru pentru arat. Inginerul şef 
al unităţii, tovarăşul Petru Frank,

Paşi pe calea  unei colaborări
(Urmare din pag. I)

părţi: creşterea şi diversificarea par
cului de maşini-unelte a industriei 
locale pentru executarea unor re
pere de mare complexitate şi de ca
litate superioară — pe de o parte 
—, asigurarea aprovizionării cu ma
teriale şi deşeuri recuperabile de că
tre întreprinderile colaboratoare —• 
pe de altă parte. In afara probleme
lor tehnico-organizatorice, vor tre
bui rezolvate în cel mai scurt timp 
şi o serie de aspecte ce ţin de efi
cienţă şi rentabilitate. Este necesară, 
de pildă, corelarea preţurilor de ca
talog, nefavorabile în numeroase ca

zuri unora din parteneri. Necorelarea 
'acestor indicatori conduce de obicei 
la divergenţe în perfectarea con
tractelor economice.

Sarcina de a dezvolta deci în con
tinuare cooperarea între industria 
republicană şi cea locală reclamă o 
acţiune largă, cuprinzătoare, organi
zată şi dirijată în mod deosebit pe 
plan central, de către ministere, cu 
sprijinul direct al Comitetului de 
Stat al Planificării. Aceste măsuri, 
conjugate cu eforturile pe plan local 
ale direcţiilor noastre, pot garanta 
obţinerea unei eficiente sporite din 
contactul strîns, permanent cu între
prinderile industriei republicane.

Zi de muncă pc ogoarele judeţului. Mecanizatorul Nicolae Iernuţan lucrează Ia recoltarea griului în hota
rul „Big“ din brigada a IlI-a Şmig, a cooperativei agricole din Alma

se arată însă nemulţumit de ritmul 
în care se lucrează la recoltări. „Am 
încheiat recoltarea orzului, pe. cele 
110 ha, iar la grîu am ajuns la 82 
ha. Am lucrat aproape numai eu 
combinele, doar la brigada din Ro
maneşti am secerat manual grîul de 
pe 2 ha. Realizăm însă numai 15— 
16 ha zilnic, ceea ce e prea puţin. 
Tractoarele sínt vechi, din cele. 14 
existente zilnic sínt defecte două, 
am acum nevoie de un tractor la 
discuit, dar toate sínt repartizate la 
combine, balotat paie, arături, aşa 
că voi Sntîrzia cu semănatul porum
bului. Mi-ar trebui 2—3 tractoare 
noi, care să poată executa toate lu
crările".

Rezultatele „la zi* da la Blăjel — 
încheierea recoltării orzului, strîn- 
sul grîului de pe 82 ha, balotarea 
paielor pe 150 ha, arături de vară 
efectuate pe 30 ha — demonstrează 
că aici activitatea de campanie este 
bing organizată şt coordonată com
petent. Astfel că cerinţa specialistu
lui ni se pare îndreptăţită. Subscri
em la ea, în speranţa că Direcţia 
agricolă va rezolva această proble
mă, în măsura posibilităţilor.

Birocraţia stă 
c u ■»■ I. R« C*■ 

la masa
Poate nu vă vine să credi-tl. 

Nici noi n-am crezut, dar he-am 
convins. Cetăţeanul I. T. din str. 
Moscovei nr. 1.3 a păţit-o cu 
l.R.C.-ul. Dar să depanăm firul 
întîmplăni.

In 1.3 mai(!) a făcut o comandă 
la I R C. pentru executarea unor 
lucrări interioare la locuinţa sa 
din str. Moscovei, plătind 612 lei, 
conform chitanţei cu nr. 13611. 
După terminarea lucrării, în 2 iu
nie a mai plătit 100 let, cu chi
tanţa 1259.

In 17 iulie a. c. însă l.R.C.-ul 
li trimit« celui în cauză o soma
ţie de plată din care splcutmi 
„verlftcînd scriptele contabile, am 
constatat că sînteţt debitor cu 
suma de Iei 612, reprezentînd con
travaloarea lucrărilor ce vi le-am 
executat. Dacă în 5 zile nu veţi 
achita suma, veţi îl acţionat in 
judecată. ..

Cum din 17 Iulie au trecut mai 
mult de 5 zile, se prea poats ca 
dosarul să fi ajuns la instanţa de 
judecată (deoarece I. T. a refuzat 
să plătească a doua oară).

întrebăm pe tovarăşul I. Arnău, 
directorul acestei întreprinderi: nu 
cumva este cazul ca cei doi biro
craţi (care au semnat somaţia) să 
fie somaţi pentru superficialitatea 
cu dare-şt fac datoria? Aşteptăm 
un răspuns prompt, care credem 
că nu va depăşi cinci zile.

Scîr}, scarf, 
pînă... joi

Mai mulţi săteni de prin părţile 
Alămorulul şl satelor din jur n«-au

trimis o pltngers prin car« se 
arată că morila din satel« lor stnt 
închise In primei« 3 zile din săp- 
tămînă. Din această cauză el um
blă cu sacii in spat« pe la morile 
din judeţul Alba, irosind foarte 
mult timp mal ales acum In cam
pania de vară cînd flecare C.A.P 
are nevoie de cft mai multă forţă 
de muncă.

Vertficînd sesizarea la faţa lo
cului s-a constatat că sătenii au 
dreptate. Sperăm că întreprinde
rea industrială judeţeană MACO 
să reglementeze cit mai curind 
posibil dereglările care au surve
nit in orarul normal al morilor, 
nu de alta dar vechiul proverb cu 
„scirt, sjearţ pînă marţi" va trebui 
adaptaţ/la noile condiţii, adică, j.', 
ptnă joi.

Dale
circulaţiei

Datorită aşezării Iul geografic«,
al pitorescului etc. Sibiul est« vi
zitat de foarte mulţi turişti din 
ţară şt de pesta hotar«, veniţi cu 
automobilele. Pînă aici nlmlo rău. 
Rău este că în era atomului şl a 
maşinismului, la Sibiu Încă nu s-a 
reglementat problema circulaţiei, 
mal ales prin Intersecţii. Făcîn- 
du-ne ecoul unor cetăţeni al ur
bei, întrebăm Consiliul popular 
municipal dacă nu cumva pro
blema semafoarelor a devenit o 
chestiune acută? (cel puţin la In
tersecţiile principal« «1« .munici
piului), Nu de altceva dar «listă 
in ţară oraşe mult mai mici Ia 
care problema în speţă a fost re
zolvată cu ant in urmă.

Este o cerinţă firească daci ţi
nem cont că semaforul a devenit 
o necesitate a civilizaţiei.

I. ARISTON

a >

Pe urm ele m ateria lelor p u b lica te

Statu-quo total...
Intr-un articol publicat de ziarul 

nostru eu mai mult de trei luni în 
urmă, purtînd titlul „Transporturile 
uzinale — amplificate la registrul 
superior al organizării ştiinţifice", 
evidenţiind o serie de realizări in
contestabile în ceea ce priveşte per
fecţionarea continuă a sistemelor de 
transport uzinal la „independenţa", 
semnalam concomitent şi un şir de 
anomalii legate de aplicarea operati
vă a unor studii şi măsuri, nevoite 
adeseori să-şi facă un. .. stagiu cam 
îndelungat între coperţile dosarelor. 
Cum, conducerea uzinei nu s-a gră
bit să ne' răspundă (ceea ce ne de
termină să credem că a preferat să-şi 
însuşească doar aspectele pozitive 
din material), am revenit recent pe 
urmele vechilor investigaţii. Rezul
tatul? Aceleaşi investigaţii, acele
aşi. .. deficiente! Singura modificare 
sesizabilă la serviciul de organizare 
a producţiei (dar caro cel puţin deo
camdată nu are nimic comun cu te
ma enunţată), este legată de veni
rea unui nou... şef de serviciu. Alt

minteri, nici o altă măsură aplicată 
în producţie de la data primei noas
tre v izite... Despre ce este vorba? 
La sfîrşiDît anului 1968, serviciul de 
organizare al uzinei elabora două 
slndii privind organizarea optimă a 
transporturilor şi manipulărilor, cu- 
prinzînd împreună peste 100 de mă
suri. Studiile nu au fost însă avizate 
favorabil de conducerea uzinei; „ar
gumente“ principale: o parte din so
luţii păreau a fi. . .  utopice, iar pen
tru altele nu existau fonduri. Aşa 
îneît, s-a recurs la aplicarea doar 
a acelor măsuri care ieşeau din sfe
ra acestor „probe" eliminatorii. Deci 
un-soi de „drămuială"... Dar pe sea
ma cui? Pentru că timpul trece, stu
diile se învechesc, şi în momentul 
de faţă este necesar deja ca ele să 
fie readaptate la condiţiile actuale.

încă în urmă cu doi «ni fuse*« 
avansată ideea centralizării trans
porturilor uzinale, în scopul degre
vării şefilor da secţii şl ateliere d« 
sarcinile coordonării acestei activi
tăţi. Astăzi, inginerul Virgică Vlad, 
noul şef al serviciului ne aslgurăi 
„Se va analiza!"

Problema evacuării şpanulul, in 
special la secţia mecanică 111, cre
ează de mulţi ani însemnate dificul
tăţi în producţie şi numeroase acci
dente. Soluţia cu transportorul elt- 
coidal a fost catalogată drept... u- 
topie. A sosit o altă propunere p« 
linie de protecţia muncii.. .

Deocamdată şi aceasta se .. .  ana
lizează!

Nici vorbă, destulă analiză dar 
puţine rezultate concrete fn uzina 
sibiană!

D. BUJOR

Prin to a te  mijloacele, d a r . . .

Cu aproape şase luni în urmă, nu 
iţi prea convinşi, nu toţi chiar atit 
» încrezători, cooperatorii din $e- 
mbăr au ridicat totuşi miinile, vo
nd în unanimitate planul de măsuri 
■hnico-organizatorice pentru îndepli- 
irea sarcinilor de producţie ale a- 
:stui an.
„iar hotărîm, iar zicem că o să 
icein şi 0 sa dregem şi la toamnă om 
ace acasă —- la fel ca în celălalt 
a — te miri ce .şi mai nimica“ — 
indeau unii dintre ei. Aceste gînduri 
u erau prea departe de adevăr. Bi- 
,nţul activităţii cooperativei agricole 
tn Şelimbăr pe anul 1969 nu putea 
ucura pe nimeni. De pe cîmp au fost 
.rînse puţine roade, iar vacile nu au 
sat în şistare nici cite 1 000 1 lapte 
ecare. Indisciplina se culcuşise lingă 
it felul de lipsuri, supărări şi ne- 
tţelegeri, aducînd cooperatorilor cea 
iái mică valoare la ziua-muncă: 8,60 
ti, Acestora toate li se mai adăuga 
»mulţumirea celor 600 de .bâtrîni 
'msionari ai cooperativei, pentru lu- 
.le de pensie neachitată, precum şt 
atoriile către .Banca agricolă şi pe 
1 alte instituţii de stat, care totalizau 
este 2 500 000 lei.
Carăcterizînd această situaţie grea,
I care ajunsese -cooperativa, tovară- 
il Filip Modran, vicepreşedintele 
nităţii. a încheiat-o cu o comparaţie: 
5râm ca şi o echipă de fotbal slaba, 
1 jucători care. nemaisperînd 
itr-o victorie, trag cum pot şi cum 
, pricep şi ei ele timp . Comparaţia, 
»şi nepotrivită ca expresie, oglin- 
.»şte de fapt o fostă realitate. 
Dezbătînd măsurile pentru dezvel
irea agriculturii si aplicarea noilor 
arme de organizare şi retribuire a 
mneii elaborate de U.N.C.A.P., coo- 
»ratorii au înţeles totuşi că drumul 
»re bunăstare, drumul care să-i scoata 
n acest Impas al neîncrederii trece 
,t prin .Şelimbăr. Tocmai pe acest 
rum a înţeles să meargă, cu mai 
mh curaj şi cu toată hotărîrea. noul 
insiliu de conducere ales în febrlla- 
e a. c.
Pentru transpunerea în viaţă a tu

mor măsurilor votate de adunarea 
eneralâ, şedinţele consiliului de con- 
ucere au fost ia început lungi şi fur- 
moase. Majoritatea membrilor consi- 
ului. împreună cu noul preşedinte, 
ig. ion Năstase şi eu cadrele tehnice 
enite să lucreze în cooperativă, au 
-ebuit să-i convingă pe cei şovăiel- 
ici că: „Nu ne pricepem“! „Nu ştim!“, 
Nu se poate!“ sínt cuvinte care n-au 
e căuta în vorbirea cooperatorilor din

„Şedinţele din martie şi aprilie greu 
o să le uităm noi, ne spunea brigadie
rul Eugen Balteşiu, secretarul comi
tetului de partid din cooperativă. De 
fiecare dată a fost mare bai cu orice 
problemă pusă în discuţie. Ne-am în
fruntat aprig şi cînd a fost vorba de 
restructurarea planului de producţie 
şi atunci cînd am discutat aplicarea 
noilor norme şi atunci cînd am hotă- 
rît înfiinţarea îngrăşăloriei de porci".

Astăzi, după nici o jumătate de an 
de la adoptarea măsurilor de către 
adunarea generală, cooperatorilor din 
Şelimbăr nu le vine a crede că multe

tru perioada iernii, concomitent cu 
extinderea ei la 1 200 m p pînă la 
finele anului. Planul şeptelului pentru 
acest an, de 1 100 taurine (vaci cu 
lapte şi juninci gestante 605), a fost şi 
el realizat încă de pe acum. Organi
zarea a două ferme de producţie, con
centrarea animalelor, lotizarea lor şi 
atenta selecţie a junincilor şi viţelelor 
din matcă proprie, sínt tot atîtea sem
ne, de garanţie că cei 1 500 1 lapte pre
văzuţi a se realiza de la fiecare vacă 
furajată, cu 600 1 mai mult ca anul 
trecut, vor deveni realitate.

Dar cea mai de seamă înfăptuire a

început, s-a ajuns acum la 150 de 
exemplare sănătoase şi productive, ce 
vor putea asigura întregul lot de pur
cei necesari creşterii şi îngrăşârii în 
afara celor 200 de porci crescuţi şi 
livraţi în acest an.

• Oamenii din Şelimbăr vin acum, in 
special duminica, să vadă şi să ad
mire cum cresc şi se îngraşă porcii 
pe malul Sevlşului, nu cu vorbe şi 
promisiuni, ci cu zer de la I.C.LL. 
Sibiana, cu zeamă de carne de la fa
brica „Scandia" şi cu resturi de ali
mente de la cantinele şi restaurantele 
din Sibiu.

îndeplinind hotărîrile adoptate

Cooperatorii din Şelimbăr au 
redescoperit drumul bunăstării
treburi din cele hotărîte sínt deja în
făptuite. Fără o prea strictă ordine 
cronologică, înfăţişăm succint cîteva 
din aceste realizări. Prin restructura
rea planului de producţie, atît pentru 
acest an Cît şi pentru anii viitori, coo
peratorii din Şelimbăr au hotărît că 
pe cele 2 136 ha de teren arabil ce-1 
stăpînesc pot continua să cultive doar 
păioase, legume si cartofi pe 280 ha, 
precum şi plante furajere pentru dez
voltarea unui puternic sector zooteh
nic cu 3 ramuri: taurine, ovine şi 
porcine. Cu toate că aproape 600 ha 
au fost calamitate, orzul şi grîul scă
pate de ape. sínt recoltate repede, iar 
celelalte culturi sínt întreţinute la zi. 
Ferma legumicolă, nou înfiinţată, a 
şi realizat de pe primele legume li
vrate pieţii 170 000 lei. aproape cît 
pe tot anul 1969. Sera de 400 m p, ce 
fusese părăsită, a fost refăcută, s-a  ̂
introdus gazul metan, se pregăteşte’ 
reînceperea producţiei de legume pen-

sectorului zootehnic este îngrăşătorta 
de porci. Glasuri pesimiste ziceau: „Să 
creştem şi să îngrăşăm noi porci? De 
la care scroafe o să avem purcei? De 
la astea 18, slabe şi necăjite? Unde 
să-i .creştem şi cu ce să-i hrănim?" 
Iată însă că nu chiar peste multă 
vreme, pe malul drept al Sevişului a 
apărut ca prin minune îngrăşătoria de 
porci. Mai întîi au fost cele două clă
diri mici şi vechi ale fostei crescătorii 
de păsări, în care s-au amenajat pa
docurile pentru scroafele matcă şi 
purceii pentru crescut şi îngrăşat. 
Apoi, cu lemnul procurat din copacii 
de pe păşuni, cu cărămizile si ţiglele 
din demolarea clădirilor vechi din Si
biu, demolare efectuată de către coo
peratori în mod voluntar, s-a înălţat 
noua clădire de 700 m p a îngrăşăto- 
riei. De aici, în anul viitor vor fi 
livraţi statului 1 200 porci graşi. Prin 
selecţia atentă şi o bună îngrijire, de 
la cele 18 scroafe slabe, cu gare s-a

Aşadar „hiba" mare a nerealizărilor 
în zootehnie au fost doar acele veşnice 
îndoieli ale oamenilor exprimate prin 
„nu ne pricepem“, „nu ştim“ şi „nu se 
poate“. Ele au fost însă repede spul
berate prin cei aproape 800 mii lei în
casaţi pentru laptele, carnea şi lina 
livrate la fondul de stat în primul se
mestru al acestui an, depăşindu-se 
totalul veniturilor realizate anul tre
cut. Acuma nu mai miră pe nimeni 
faptul că pentru normele ce le efec
tuează. cooperatorii primesc în fiecare 
lună, în mod regulat, avansul de 80 
la sută în bani, Ia cei 8 lei din va
loarea totală a normei convenţionale 
fixată la aproape 19 lei de către adu
narea generală. Cumpărarea a unui 
tractor cu remorcă, achitarea tuturor 
datoriilor restante'(impozite, asigurări 
A.D.A.S., munci I.M.A.) precum .şi 
achitarea a aproape 500 000 lei din 
cele 2 milioane datorate Băncii agri
cole sínt de asemenea împliniri de 
seamă.

Poate aceste prime rezultate au in
fluenţat şi au fost hotărîtoare în re
descoperirea drumurilor ce duc spre 
tarlalele şi sectoarele de producţie, de 
către cei mai mulţi dintre membrii, 
cooperativei ce-şi pierduseră încrede
rea în unitatea din satul lor. Azi pot 
fi văzuţi zilnic la muncă, peste tot 
unde-i nevoie, între 600—700 de oar 
meni, tineri şi vîrstnid din toate, cele 
4 sate ale comunei. Nemulţumirea co
lectivă a bătrînilor pensionari ai coo
perativei s-a dus şi ea încă de prin 
luna mai pe apele . . . Sevişului. Noul 
consiliu s-a zbătut şi a reuşit să le 
plătească pensiile restante pînă la zi, 
ba mai mult, s-a vărsat deja întreaga 
sumă cuvenită Casei de pensii, pen
tru tot anul în curs. Drept mulţumire, 
mulţi dintre bătrînii pensionari au de
venit şi harnici cooperatori la grădina 
de legume, la prâşitul cartofilor şi 
chiar la muncă voluntară pentru con- 
sţrucţia îngrăşătoriei.

tn ceea ce priveşte problema disci
plinei în muncă, realizările şi unele 
măsuri energice luate de către consi
liul de conducere ău făcut ca respec
tarea planurilor zilnice de muncă să 
devină obişnuinţă în toate sectoarele 
de producţie. O pot confirma cel mai 
bine unii ’ conducători de atelaje, ca 
Pavel Blezu din Şelimbăr, Ion Tatu 
din Bungard şl alţii. Prinşi cu ocaua 
mică a unor transportaţi efectuate cu 
plată, dar în folos personal, ei au fost 
aspru sancţionaţi la vreme, devenind 
azi vajnici apărători ai muncii cin
stite în cooperativă. In acest fel, con
ductorii de atelaje, şoferii de pe auto
camioane şi tractorul rutier şi-au adus 
şi ei {rină acum o substanţială contri
buţie la sporirea veniturilor, eu cei 
36 000 Ici încasaţi pentru transportu
rile efectuate.

Iată, aşadar, că la Şelimbăr coope
ratorii au redescoperit drumul bună
stării care trecea tot prin satul lor. 
Pentru a-1 afla din nou. au trebuit 
doar să-şi aleagă un consiliu de con
ducere priceput şi eu iniţiativă în va
lorificarea resurselor şi condiţiilor 
existente aici. Consiliul s-a dovedit 
energic şi intransigent si cînd a fost 
vorba de disciplina cooperatistă şi în
deplinirea hotârîrilor adoptate de a- 
dunarea generală. Cooperatorii s-au 
mai convins, totodată, că pe lingă 
ajutorul acordat de organele munici
piului şi .judeţului Sibiu şi spri,liftul 
dat de cadrele tehnice de specialitate 
care lucrează aici, ei înşişi sínt fac
torul determinant al schimbării în 
bine a treburilor din cooperativă.

VA SILE IOSIF

La rubrica „Ciülor-ü sesizează" (zi
ar nr. 734 din 2 iulie) a apărut no
ta „Iar despre apă“ în care se cri
tica faptul că în multe cartiere si- 
biene, timp îndelungat, nu curge a- 
pa; populaţia nu este anunţată des
pre întreruperi şi durata acesLora.

Ca urmare, Direcţia judeţeană de 
gospodărie comunală şi locativă îşi 
însuşeşte critica, dar aduce şi unele 
motivări. „In zilele de 26 iunie şi 
1 iulie s-au produs avarii pe con- 
duola de aducţiune Ia uzina de apă, 
datorită cărui fapt presiunea în o- 
raş a fost foarte scăzută, unele zone 
rămînînd un timp limitat fără apă. 
Avînd în vedeţe faptul că aceste a- 
varii grave au necesitat o interven
ţie imediată, Întreprinderea comuna
lă Sibiu n-a fost In măsură să anun
ţe întreaga populaţie a oraşului de

apariţia acestor defecţiuni. Ca urmn^ 
re a analizei acestei situaţii, In v i*  
itor, I.C.S. va căuta să-şi remediez«! 
stilul de lucru, anunţind prin toate 
mijloacele posibile atlt întreprinde
rile cît şi populaţia".

Nu cunoaştem în ce măsură I.C.S, 
şi-a remediat stilul de muncă, folo
sind „toate mijloacele posibile" pen
tru anunţarea populaţiei de oprirea 
apei, dar ştim că în ziua da 23 iulie, 
începînd de dimineaţa şi pînă noap-j, 
tea tlrziu, în cartierul „Trei stejari* 
n-a curs apa, şi nimeni n-a fost a - ' 
nuntat din timp. Să folosească cum/' 
va I.C.S.-ul un limbaj necunoscut det 
populaţie? Sau această întreprinderi 
nu ţine seama de indicaţiile organu
lui ierarhic superior. Cert est« c£ 
situaţia se repetă şi oamenii trag po
noasele.

Măsuri concrete, eficace
Direcţia judeţeană de poştă şi te

lecomunicaţii, în urma notei „Pro
cedeu repetat" apărută la rubrica 
„Cititorii sesizează“ (ziarul nr. 740 
din 9 iulie), în care se critica sis
temul folosit la chioşcul de presă 
din Sibiu, Calea Guşteriţei, răspunde 
concis şi concret: „Vînzătoarei de 
la chioşcul de presă respectiv i s-a 
desfăcut contractul de muncă. Acest 
caz a fost prelucrat cu toţi chioşcarii

din municipiul Sibiu şi sperăm că în 
urma măsurilor luate, astfel de ca
zuri să nu se mai repete".

Apreciind la justa lor valoare mă
surile luate — mai ales că aspecte 
asemănătoare au mai făcut înainte 
obiectul unor critici In ziar (cazul 
chioşcului de presă din cartierul Hi
podrom) — avem convingerea că a- 
semenea cazuri nu se vor mai ivi 
şi cititorii vor fi pe deplin mulţu
miţi.

Adunarea generală a hotărît
In ziarul nostru nr. -730 din 27-VI 

a.c. am publicat 'articolul „Unde du
ce nesanctionarcc^ încălcării demo
craţiei cooperatiste", în care erau 
relatate faptele săvîrşite de Achim 
Efta, pe atunci preşedinte al coope
rativei agricole din Răvăşel.

Spun „pe atunci", pentru că în 
prezent aceasta unitate are un alt 
preşedinte. Discutind stilul de muncă 
al tovarăşului Achim Efta, care s-a 
dovedit a nu fi la înălţimea încre
derii acordate, adunarea generală a

cooperatorilor a hotărît la 21-V1I 
a.c. schimbarea acestuia din funcţia 
de preşedintei Cooperatorii au votat 
alegerea în consiliul de conducere , 
a tehnicianului agronom Aurel Brat, 
care a fost ales şi preşedinte al con
siliului de conducere.

Sperăm că aceaslă măsură organi
zatorică va determina o îmbunătă
ţire radicală a muncii consiliului da 
conducere al cooperativei agricola 
din Răvăşel, un reviriment în acti
vitatea da zi. cu -zi a-cooperatorilor.
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VIETNAMUL DE SUD. In fotografie: un tanc şi arme capturate de 
ostaşi ai F.N.E. în provincia Quang Tri

Geneva: Lucrările Comitetului pentru dezarm are
„Organizarea unei conferinţe 
pentru securitatea europeană — 
o necesitate imperioasă”

Geneva 30 (Agerpres). — La Ge- 
a s-a desfăşurat joi o nouă şe

dinţă a Comitetului pentru dezarma
re. Luînd cuvîntul, reprezentantul 
Poloniei, W. Natorf, s-a pronunţat 
pentru participarea celor două state 
germane la lucrările Comitetului. 
Totodată, el a subliniat necesitatea 
imperioasă a organizării unei confe
rinţe pentru securitatea europeană. 
Toate forţele politice responsabile

Rezoluţii 
adoptate de 

Consiliul 
de Securitate

New York 30 (Agerpres). — în
trunit pentru a examina situaţia 
din Namibia, Consiliul de Securi
tate a adoptat miercuri seara un 
proiect de rezoluţie, prezentat de 
cinci ţări (Burundi, Finlanda, Ne
pal, Sierra Leone şi Zambia), ca
re cere tuturor ţărilor să retragă 
orice recunoaştere directă sau in
directă a autorităţii Republicii 
Sud-Africane asupra Africii de 
sud-vest (Namibia). In favoarea 
rezoluţiei au votat 13 membri, iar 
alţi doi (Marea Britanie şi Franţa) 
s-au abţinut. Documentul cheamă, 
de asemenea, toate statele să nu 
promoveze nici un fel de relaţii 
economice cu Namibia în condi
ţiile menţinerii autorităţii guver
nului sud-african asupra acestui 
teritoriu.

Consiliul de Securitate a adop
tat, totodată, cu 12 voturi şi 3 ab
ţineri, o rezoluţie prezentată de 
Finlanda care solicită Curţii Inter
naţionale de Justiţie de la Haga 
să definească consecinţele juridice 
pa care le are pe plan internaţio
nal continuarea prezenţei Africii 
de sud în Namibia.

După cum se ştie, Adunarea Ge
nerală a O.N.U. a retras la 27 oc
tombrie 1966 mandatul încredinţat 
Africii de sud asupra Namibiei de 
către Liga Naţiunilor. Guvernul 
de la Pretoria a refuzat însă să a- 
plice prevederile acestei liotărîri 
şi a respins toate demersurile fă
cute ca Africa de sud-vest să fie 
pusă sub mandatul O.N.U.

din Europa, a declarat W. Natorf, 
par să-şi dea seama că structurile 
politice ale continentului european, 
rezultate din ultimul război mondial, 
nu pot fi modificate cu forţa fără 
a distruge totul.

In numele unor ţări neangajate, 
membre ale Comitetului, reprezen
tantul Sued/ei a prezentat un docu
ment de lucru prin care se propun 
unele amendamente la proiectul de 
tratat privind denuclearizarea teri
toriilor submarine prezentat conco
mitent de U.R.S.S. şi S.U.A. In do
cument se cere, între altele, înse
rarea în proiectul de tratat a unei 
clauze care să oblige părţile semna
tare să continue negocierile în ve
derea realizării unei demilitarizări 
totale a teritoriilor submarine. Se 
fac, de asemenea, unele sugestii pri
vind modalităţile de control a în
deplinirii clauzelor Tratatului.

Relaţii economice
MOSCOVA 30 (Agerpres). — 

Ministrul industriei de automobile 
din U.R.S.S., Aleksandr Tarasov, 
a primit pe preşedintele firmei 
japoneze „Komatsu“, R. Kawai, 
care se află într-o vizită la Mos
cova, la invitaţia Comitetului de 
stat pentru ştiinţă şi tehnică. Ka
wai va avea convorbiri cu pri
vire la colaborarea tehnico-ştiin- 
ţifică în domeniul industriei "ma
şinilor agricole, de tractoare şi 
al industriei de automobile, in
formează agenţia T.A.S.S.

VARŞOVIA 30 (Agerpres). -— 
Adam Willmann, adjunct al mi
nistrului afacerilor externe al 
R.P. Polone, a primit pe deputaţii 
Bundestagului R.F. a Germaniei, 
Ernst Miiller-Herman, preşedinte
le Comisiei economice a fracţiu
nii U.C.S. din Bundestag, ,şi Phi- 
lill von Bismark, vicepreşedinte 
al comisiei economice, care fac 
o vizită în R.P. Polonă.

SOFIA 30 (Agerpres). — In ba
za acordului încheiat recent în
tre guvernele Bulgariei şi Turciei 
pentru stabilirea unei legături fe
roviare directe între cele două 
ţări, lîngă oraşul de frontieră 
Slivengrad au început lucrările 
de construcţie a unui pod.

BUDAPESTA 30 (Agerpres). — 
In anul 1970, Uzinele de autobu
ze „Ikarusz" din Ungaria vor pro
duce 6 400 de autobuze faţă de 
4 800 cîte au produs în anul 1969. 
Aproximativ 80 la sută din pro
ducţia uzinelor este destinată ex
portului. .

întreprinderea cooperează, du
pă cum relatează agenţia M.T.I., 
cu întreprinderile suedeze „Vol
vo" şi cu „Steyer" din Austria. 
Recent, „Ikarusz" a încheiat un 
contract, potrivit căruia vor fi 
produse 31 de autobuze, ale că
ror şasiuri vor fi livrate de par
tenerii suedezi, iar caroseriile 
vor fi executate în Ungaria. Cu 
firma austriacă a fost încheiat 
un contract pentru producţia în 
comun a 30 de autobuze.

In ten să  a c t iv ita te  d ip lom atică 
in O rientul A propiat

Cairo 30 (Agerpres). — Acceptarea 
de către. Republica Arabă Unită si 
Iordania a „planului Rogers" de so
luţionare a crizei din Orientul Apro
piat a declanşat o intensă activitate 
diplomatică în diverse capitale arabe.

Astfel, după vizita întreprinsă la 
Damasc, reprezentantul personal al 
preşedintelui R.A.U., Hassan Sabri El 
Kholi, a sosit joi la Beirut, unde a 
fost primit de şeful statului libanez, 
Charles Holou, şi de premierul Ras
hid Karame. în aceeaşi, zi, ministrul 
de externe al Republicii Arabe Unite, 
Mahmud Riad, a plecat spre Sofia 
— prima etapă a turneului său de 
zece zile care va cuprinde, de ase
menea, Istanbulul şi Budapesta.

In scopul explicării poziţiei Suda
nului faţă de planul american, o de
legaţie a acestei ţări a sosit joi la 
Cairo.

Irakul, care, după cum se ştie, a 
exprimat o opinie negativă faţă de 
„planul Rogers", şi-a trimis, de ase
menea, emisari în unele ţări arabe. 
Ministrul irakian al muncii şi proble
melor sociale, Mourlada Al-Hadithi, 
a fost primit la Damasc de şeful sta-

pekin: Convorbirile dinfre 
Huan lun-şen şi 

general-colonel Ion lonijă
Pekin 30. — Corespondentul A- 

gerpres, Ion Gălăţeanu, transmite:' 
Joi după-amiază, la Pekin au con
tinuat convorbirile dintre Huan 
lun-şen, şeful Marelui Stat Major al 
armatei populare chineze de eli-, 
berare şi general colonel Ion Io- 
niţă, ministrul forţelor armate ale 
Republicii Socialiste România.

La convorbiri au participat din 
partea chineză Siao Cin-kuan, ad
junct al ministrului apărării naţio
nale, comandantul forţelor mari

time militare, persoane cu munci 
de răspundere din departamentele 
de resort şi alte oficialităţi mili
tare, iar din partea română gene
ral locotenent Ionel Vasile, adjunct 
al ministrului forţelor armate, ge
neral maior Constantin Opriţă, ad
junct al secretarului Consiliului 
Politic Superior al Armatei şi am
basadorul Aurel Duma.

Convorbirile s-au desfăşurat în- 
tr-o atmosferă cordială, priete
nească.

ANGLIA

Docherii şi-au reluat parţial activitatea
Londra 30, — Corespondentul 

Agerpres, Nicolae Plopeanu, trans
mite: Porturile britanice vor con
tinua să fie paralizate pînă luni 
dimineaţa ca urmare a grevei ce
lor 47 000 de docheri. Atunci va 
fi pusă în aplicare hotărîrea de re
luare a lucrului, adoptată miercuri 
de conferinţa naţională a delega
ţilor docherilor. Dar, după cum 
sublinia joi presa londoneză, ar 
putea exista cazuri de continuare 
a grevei într-o serie de docuri. „O 
întoarcere generală la lucru este 
îndoielnică“ — scrie ziarul „Sun“.

După cum se ştie, la conferinţa 
naţională a delegaţilor docherilor, 
care a aprobat recomandările co
misiei speciale de anchetă condu

c e  de lordul Pearson, numeroşi 
delegaţi şi-au exprimat nemulţu
mirea deoarece revendicările do
cherilor nu au fost satisfăcute în 
întregime. „Vor fi unele porturi 
în care lucrul nu va fi reluat nor
mal pentru că activiştii sindicali 
locali sínt în dezacord cu hotărî

rea Uniunii“ — scrie ziarul „Scot
sman“.

Joi, în unele pprturi, docherii 
au hotărît să înceapă descărcarea 
navelor cu produse perisabile la 
bord. Se apreciază că, în cazul 
cînd luni dimineaţa lucrul va fi 
reluat normal în toate porturile, 
vor fi necesare cel puţin şase săp- 
tămîni pentru a se degaja docurile 
de sutele de vapoare care aşteaptă 
descărcarea sau încărcarea.

Referindu-se la rezultatele am
plei mişcări sindicale, ziarul 
„Daily Mirror“ subliniază că, de
şi satisfacerea revendicărilor do
cherilor a fost numai parţială, ea 
va determina şi alte categorii de 
muncitori să ceară ţnărirea salari
ilor. Printre aceştia, ziarul citează 
pe muncitorii din transporturile 
rutiere, de la căile ferate, din mi
ne şi de la serviciile de electrici
tate. „Greva docherilor — adaugă 
„Daily Mail“ — va duce la cereri 
similare din partea uniunilor re- 
prezentînd milioane de muncitori“.

La N ew  York stare de 
alertă de gradul unu

New York 30 (Agerpres). — Pri
marul oraşului New York, John 
Lindsay, a declarat miercuri stare 
de alertă de gradul unu ca urmare 
a poluării atmosferei celei mai 
mari metropole americane pînă la 
un nivel considerat deosebit de pe
riculos. Hotărîrea a fost luată în 
cadrul unei reuniuni extraordinare 
a organismului însărcinat cu con
trolarea poluării atmosferei new- 
yorkeze după ce secţia sanitară a 
cerut adoptarea de urgenţă a unor 
măsuri de contracarare a efectelor 
poluării şi prevenirii consecinţelor 
ei. Lindsay a ordonat, de asemenea, 
ca toate crematoriile salubrităţii 
să-şi reducă cu 20 la sută activi
tatea, pentru a reduce la mini
mum sursele de poluare şi a a- 
vertizat pe new-yorkezi să fie „pre
gătiţi în vederea interzicerii circu
laţiei tuturor automobilelor parti
culare în anumite zone ale oraşu
lui“ dacă criza se agravează. El a 
emis totodată o serie de dispoziţii 
privind reducerea consumului de 
energie electrică, care din cauza 
funcţionării cu capacitate maximă 
a tuturor instalaţiilor de aer con
diţionat, nu mai poate asigura des
făşurarea normală a activităţii eco
nomice. Centralele electrice şi-au 
redus voltajul cu 8 la sută, limita 
minimă de asigurare a energiei 
electrice necesare consumului uria
şei metropole new-yorkeze.

Toate aceste măsuri au fost a- 
doptate ca urmare a menţinerii în 
ultima săptămînă a unei tempera
turi ridicate (între 30 şi 35 de 
grade Celsius la umbră) pe aproape 
întreaga coastă atlantică a Statelor 
Unite. Căldura excesivă, absenţa 
aproape totală a curenţilor de aer 
şi un grad neobişnuit de mare de 
umiditate a favorizat formarea de 
adevăraţi nori de praf, fum şi sub
stanţe poluante emise în atmos

feră. La New York, Washington şi 
în alte centre urbane de pe coasta 
atlantică, în atmosferă se găsesc 
procentaje înalte de oxidanţi, bioxid 
de carbon şi reziduuri emanate de 
automobile sau întreprinderi in
dustriale. Deasupra .unei zone cu
prinse între ţărmul Atlanticului şi 
munţii Alegani se aşterne, un strat 
gros de ceaţă care face ca razele 
soarelui să fie difuze, reducînd în 
unele locuri vizibilitatea pînă la 
400 de metri. Toate prognozele 
meteorologice indică situaţie sta
ţionară cel puţin pînă la sfirsi: 
săptămînii în curs. Serviciile me
dicale semnalează o recrudescenţă 
a afecţiunilor aparatului respirator 
şi iritarea ochilor ca urmare a can
tităţilor însemnate de bioxid de 
sulf şi alte substanţe vătămătoare 
din atmosferă.

Incepînd de miercuri, majorita
tea oraşelor americane din această 
zonă, inclusiv Washingtonul, se 
află în stare de alertă. In capitala 
federală se înregistrează în pre
zent cel mai înalt nivel de poluare 
a atmosferei. Situaţii similare sínt 
semnalate şi la New Jersey, Bos
ton, Atlanta, Baltimore, Maryland 
etc.

tului sirian, Noureddine El Atassl. De 
la Damasc, ministrul irakian a sosit 
in aceeaşi zi la Amman, unde a fost 
primit de regele Hussein.

Al-Hadithi urmează să sosească, in 
continuarea turneului său, la Cairo. 
In acelaşi scop, un alt emisar ira
kian, vicepreşedintele Harden Al-Ta- 
kriti, va vizita Khartumul, Tripoli şi 
Algerul.

Delegaţia Comitetului Central al 
Rezistenţei palestiniene, care a sosit 
miercuri la Cairo, a continuat con
vorbirile cu oficialităţile egiptene in 
legătură cu modalităţile de reducere 
a tensiunii intervenite ca urmare a 
suspendării, cu două zile în urmă, a 
emisiunilor unor posturi de radio 
palestiniene din capitala R.A.U.

Delegaţii palestiniene se află sau 
urmează să sosească şi Sn alte capi
tale arabe, pentru a înmîna autori
tăţilor respective mesaje din partea 
preşedintelui C.C. al Rezistenţei pa
lestiniene, Yasser Arrafat, în care 
este explicată atitudinea critică faţă 
de guvernele arabe care au acceptat 
„planul Rogers".

ELVEŢIA. In ultimele zile în 
munţii Elveţiei s-au înregistrat 
căderi de zăpadă, unele şosele 
devenind impracticabile pentru 
circulaţie. în fotografie: O şo

sea din Alpii elveţieni
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„R in a  scita**:

0 lovitură dată colonialismului portughez
Conferinţa internaţională de so

lidaritate cu lupta popoarelor din 
coloniile portugheze, care a avut 
loc la Roma, a însemnat o înfrîn- 
gere politică deosebit de severă 
pentru regimul de la Lisabona. 
Vasta participare la această confe
rinţă  — 177 organizaţii politice, 
sindicale, religioase din 64 de ţări 
din Europa, Asia, Africa şi Am e
rica Latină, precum şi reprezen
tanţi ai Organizaţiei Naţiunilor 
Unite şi Organizaţiei Unităţii A- 
fricane — a demonstrat o semni
ficativă deplasare survenită în  o- 
pinia publică vest-europeană, a re
cunoaşterii de către cele mai largi 
cercuri a importanţei şi rolidui 
luptei de eliberare naţională din 
coloniile portugheze. Elementul ca
re a unit toate aceste forţe, atît 
de diferite din punct de vedere po
litic şi ideologic, a fost apelul lan
sat in ianuarie de mişcările de e- 
liberare din Angola, Guineea-Bis- 

■sau şi Mozambic. Principalele 
puncte formulate în acest apel 
sínt: deplina recunoaştere a legi
timităţii luptei popoarelor din An
gola, Guineea şi Mozambic, spri
jinul larg acordat luptei acestor 
popoare, precum şi atmosfera de 
izolare politică, morală, economică

şi militară pe plan internaţional 
în care se află regimul de la Li
sabona.

Conferinţa şi-a îndeplinit cu bi
ne sarcina pentru care a fost con
vocată, rezultatele sale urmind să 
aibă o influenţă covîrşitoare în

ta dreaptă a popoarelor aflate sub 
jugul colonialist. In  primul rînd, 
trebuie intensificată activitatea de 
propagandă care să facă din ce 
în ce mai cunoscută, îndeosebi în 
rindul opiniei publice vest-europe- 
ne, lupta popoarelor din coloniile

Din p resa  străină
multe direcţii pe o perioadă lun
gă. In cursul desfăşurării lucrări
lor conferinţei a avut loc o dezba
tere politică reală, o• analiză pro
fundă a unei vaste game de pro
bleme. Important este însă faptul 
că diversitatea contribuţiilor adu
se nu a pierdut nici o dată din ve
dere conţinutul esenţial al confe
rinţei, sprijinul care trebuie acor
dat luptei popoarelor din coloniile 

. portugheze. Punctul politic cel mai 
important al concluziilor este: in
ternaţionalizării războiului colo
nialist dus de portughezi trebuie 
să i se opună o internaţionalizare 
a acţiunilor de solidaritate cu lup-

portugheze, succesele şi dificultăţi
le sale, realizările programelor lor 
de reconstrucţie naţională. In al 
doilea rînd, trebuie să se acţioneze 
în  vederea organizării unei mişcări 
de masă care să realizeze pe deplin 
obiectivul politic al izolării Portu
galiei. De asemenea, este necesară 
exercitarea presiunilor asupra gu
vernelor care continuă să menţină 
relaţii strînse cu Portugalia, girind, 
sau, chiar ajutînd direct, războiul 
colonialist. Totodată trebuie să se 
stabilească contacte directe cu vas
tele zone eliberate din Angola, 
Guineea şi Mozambic prin inter
mediul relaţiilor bilaterale între

partide, organizaţii, adunări repre
zentative, punînd asfel bazele li
nei recunoaşteri juridice efective 
a acestor teritorii, primele elemen
te ale viitoarelor naţiuni indepen
dentei

S-a vădit cu acest prilej dorinţa 
întregii comunităţi internaţionale 
de a acorda sprijin luptei de eli
berare. In rîndurile organizaţiilor 
internaţionale s-a conturat ideea 
că lupta Împotriva colonialismului 
portughez trebuie să îmbrace for
me asemănătoare cu cea dusă îm
potriva Republicii Sud-Africane.

Interesant de relevat este şi fap
tul că în timpul desfăşurării aces
tei conferinţe cei trei conducători 
ai mişcărilor de eliberare au fost 
primiţi de către Papa Paul al VI- 
lea, marcind prin aceasta recunoaş
terea de către cea mai înaltă au
toritate catolică a cauzei juste, le
gitime şi a voinţei unor popoare 
care vor să fie libere şi indepen
dente.

Se poate afirma pe bună drepta
te că conferinţa a constituit un 
important punct de plecare pentru 
o largă acţiune internaţională, în
deosebi europeană, care va trebui 
să fie consolidată şi dezvoltată.

Taina c e tă ţii Biiyiik Catal
(Urmare din pag. I)

temple religioase şi case ale cleru
lui. Aşezarea cărămizilor este atît 
de ciudată şi interesantă, îneît 
unele ziduri lasă impresia că au 
fost construite mult mai tîrziu. In 
unele locuri aceste construcţii a- 
ting înălţimea de 15 m.

Cum arăta oraşul
9

cînd va ?
Potrivit arheologului Mellaart, 

oraşul avea aproximativ 10 000 de 
locuitori. Omul din Büyük Catal a 
vrut să-şi construiască un oraş, dar 
nu a prevăzut cum va circula prin 
el. Circulaţia se făcea pe acoperi
şurile plate ale caselor prevăzute 
cu orificii. Oamenii intrau în casă 
pe o scară de lemn, fixată pe pe
retele de lîngă cuptor.

Construcţiile dreptunghiulare se 
înălţau în formă de terasă pe pan
tele dealului. Camerele sau gru
purile de camere erau despărţite 
prin nişte curţi, care serveau şi 
pentru depozitarea gunoiului şi 
pentru iluminatul interioarelor.

Oraşul nu avea zid de apărare. 
Singura fortificaţie o reprezenta 
o serie de case fără uşi, amplasate 
la periferie, care erau escaladate 
de oameni cu ajutorul unei scări.

Judecind după o frescă reprezen
tând planul unui oraş asemănător 
cu Büyük Catal, arheologul brita
nic a apreciat că este posibil ca 
oraşul sa fi fost realizat de un 
arhitect.

Casă orăşeneasca
Locuinţele din oraş erau situate 

la parter, avînd o cameră princi
pală de 4x6 m şi înălţimea de 2,30 
m. In mijlocul acestei încăperi, un 
dreptunghi de trestie sau stuf ser
vea drept masă. De-a lungul pere
ţilor se aflau nişte bănci, folosite 
ca scaune, şi paturi pentru copii 
şi soţ. Soţia dormea într-un pat 
mult mai mare, lîngă vatră, la 
picioarele scării. Pereţii şi podeaua 
erau vopsiţi cu ghips colorat. în 
fiecare an se aplica un nou' strat, 
ceea ce permite acum să se stabi
lească vîrsta locuinţei sau a sanc
tuarului. Numărul lor oscilează în
tre 30—50 şi 100—120 de ani.

Principalele arme folosite erau 
arcul şi săgeata cu vîrf de rocă 
vulcanică, pumnalul sau cuţitul de 
vînătoare din cremene, lustruită pe 
o parte şi tăiată pe cealaltă. Prin
tre unelte s-au găsit numeroase 
răzuitoare pentru curăţitul pieilor, 
burghie, ace, pietre pentru vatră, 
sape lustruite pentru săpat pămîn- 
tul, seceri cu minerul de lemn, rîş- 
niţe, piuliţe, cuptoare pentru us
catul boabelor şi coacerea plinii. 
S-au descoperit şi diferite vase 
pentru fiert terciul de ovăz, car
nea, oasele, farfurii, linguri de 
lemn, ba chiar şi furculiţe. Unele 
obiecte sínt executate cu o iscu
sinţă uim itoarei- vaze din piatră, 
cutii cu capac din lemn, inele, 
oglinzi din rocă vulcanică şlefuită.

La Büyük Catal' apar primele veş
minte cunoscute şi de noi — că
maşa şi rochia, precum şi primele 
covoare pentru acoperit podeaua. 
Ţesăturile erau executate din lină

MADRID

„M obilizarea milita
ră ” a personalului 

Companiei 
m etropolitane

Madrid 30 (Agerpres)___Reunit
miercuri seara într-b şedinţă ex
traordinară, guvernul spaniol a 
ordonat „mobilizarea militară“ a 
întregului personal al Companiei 
metropolitane din Madrid. Hotărî
rea a fost luată ca urmare a gre
vei declarate pe neaşteptate în di
mineaţa aceleiaşi zile de cei 3 800 
salariaţi ai societăţii ce exploatea
ză metroul, din capitala Spaniei.

Greva salariaţilor metroului a 
dus la paralizarea principalei re
ţele de transport în comun din 
Madrid care deserveşte zilnic 1,5 
milioane persoane, aproape jumă
tate din populaţia oraşului. Aceas
ta este prima acţiune revendica
tivă a întregului personal al Com
paniei metropolitane întreprinsă 
de la încheierea războiului civil 
din anii 1936—1939. Greviştii cer 
ca o parte a fondurilor suplimen
tare obţinute de pe urma recentei 
scumpiri a biletelor de călătorie să 
fie destinată măririi salariilor per
sonalului ce deserveşte metrourile.

După cum menţionează agenţia 
Associated Press, această grevă „a 
avut efectul unei bombe in capi
tala spaniolă“. Agenţia subliniază 
că ea reprezintă „cel mai grav 
conflict de muncă din sistemul de 
transporturi urbane din istoria re
gimului Franco“ şi intervine la nu
mai opt zile după ce în oraşul 
Granada au avut loc grave cioc
niri între muncitorii constructori 
grevişti şi poliţie care s-au soldat 
cu trei morţi şi peste 80 de răniţi.

• • • • • • •
sau păr de capră. Pieile animale
lor, îndeosebi de leopard, se legau 
în talie iar îmbrăcămintea bărbaţi
lor era prevăzută cu o coadă ciu
dată. Din piei se mai confecţionau 
bonete şi încălţăminte.

James Mellaart consideră că băr
baţii din Büyük Catal reprezentau 
elementul dinamic, iar femeile — 
elementul static. Bărbaţii mergeau 
la vînătoare, construiau casele, se 
îndeletniceau cu diferite meşteşu
guri şi comerţ, iar femeile lucrau 
ogoarele şi ţeseau.

Mellaart admite că întemeierea 
oraşului corespunde unei necesităţi 
economice, că ea reprezintă înce
puturile agriculturii colective. La 
Büyük Catal se cultiva: orz, trei 
soiuri de grîu, linte, mazăre, se 
obţineau uleiuri vegetale din ghin
dă, fistic şi migdale. Prezenţa me
rilor, migdalilor şi a hameiului 
este poate semnul primelor gră
dini de pomi fructiferi.

Frescele
Frescele datează de 6 000 de ani. 

Cea mai mare dintre ele înfăţi
şează un taur şi are dimensiunile 
de 3X1,80 m. Culorile predomi
nante sínt roşu, roz, alb şi ne
gru. Ornamentele principale ră- 
mîn totuşi figurile geometrice, al 
căror sens nu a fost încă desco
perit. Majoritatea frescelor repre
zintă scene de vînătoare şi ritua
luri funerare. Un desen înfăţişează 
un mormînt din trestie şi ierburi 
împletite cu cranii şi schelete în 
partea superioară. De cele mai 
multe ori, oamenii sínt reprezen
taţi cu bărbi lungi, puternici şi cu 
o expresie inteligentă a feţei.

Şi totuşi, cum a dispărut Büyük 
Catal?. Să fi fost vorba de un atac 
inamic sau de o epidemie? Să fi 
dispărut brusc sau lent? Taina ul
timei sale suflări nu a fost încă 
descoperită.

(Din „Science et Vie")
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